
V. RÉSZ.

MAGYARORSZÁG KÖZÉPKORI KÉPZŐMŰVÉSZETE.

1. ŐSKERESZTÉNY ÉS NÉPVÁNDORLÁSKORABELI ELŐZMÉNYEK.

Magyarország szerepe Európa művészettörténetében Szent István királyunk 
korával kezdődik. Az ország területe azonban, s különösen a Dunántúl, már jóval 
a magyarok bejövetele előtt is jelentős színhelye volt a keresztény kultúrában 
gyökerező művészetnek.

A régi Pannóniában a kereszténység a III. század folyamán kezd terjedni s 
nyomában itt az őskeresztény művészet hajtásai is gyökeret vernek.

Abból az eleven hitéletből következtethetünk erre, amelynek a szirmiumi 
érsekség főhatósága alá tartozó pannoniai hitközségek a színhelyei voltak s a 
melyről a keresztény egyháztörténelem is nem egy érdekes vonást jegyzett föl. 
írott adatok bizonyítják, hogy a pannoniai városokban a IV. és V. században már 
kőből épült bazilikák hirdették Isten dicsőségét. Egyes, gyér számban ugyan, de 
napjainkig fönnmaradt emlékek arról tanúskodnak, hogy Pannonia őskeresztény 
művészete jóval közelebb állott Róma művészetéhez, mint a pogánykori, amelyet 
általában ügyefogyott provincializmus jellemzett.

A pannoniai őskeresztény bazilikák a népvándorlás folyamán nem igen enyész­
hettek el, amint hogy több jel vall arra is, hogy a kereszténység sem veszett ki 
teljesen viharai közben. A régi őskeresztény bazilikákból mindazonáltal alig maradt 
ránk egyéb, mint néhány monolith-gránit oszloptörzs, amelyet, mint látni fogjuk, 
helylyel-közzel az Árpádok korában emelt templomaink építésénél is fölhasználtak, 
ezek átalakításakor azonban később innen is kiküszöböltek.

Az őskeresztény művészet legjelentősebb magyarországi emléke a pécsi cubi- 
c u 1 u m. (583. kép.) A közel negyedfél méter hosszú s három méter széles, téglából fala­
zott, dongaboltozatos alacsony épület szabálytalan négyszögalakú kicsiny előcsarnoká­
val alighanem eg}· IV. századbeli kettős kápolna földalatti maradványa, melyet hajdan
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véges-végig falképek díszítettek. A bejárattal szemben, a keskenyebb fal ablakszerű 
fülkéje mellett kétfelől Péter és Pál apostolok antik viseletű alakja maradt ránk s 
közöttük a fülke fölött köralakú keretben Krisztus monogrammja. A boltozat 
oldalsó mezőit jobbfelől Jónás próféta története, a három babiloni ifjú és Noé 
bárkájának képe díszítette. A boltozat mennyezeti részén szimmetrikus csoportosí­
tásban virágbokréták s növényi indák között pávák, galambok és öt médaillon 
látható. Ez utóbbiak közül négy egy-egy ifjú mellképét ábrázolja, a középsőbe

583. kép. A pécsi cubiculuin belseje. IV. sz.
(Groh István vízfestménye nyomán a Műemlékek Orsz. Bizottsága gyűjteményében).

Krisztus monogrammja került. Tárgyát, jelképes felfogását és stíljét tekintve, ezt 
a díszítést bízvást a római katakombák falképei közé sorozhatnók.

Pannonia őskeresztény művészetének apróbb emlékei sem igen különböznek 
azoktól, amelyek ugyanezen időből Itália klasszikus földjén maradtak ránk. Ilyenek 
a Krisztus-monogrammos kőkoporsók ; a hallal, Krisztus ez őskeresztény jelképével 
díszített mécsesek, amelyek különösen Szombathely, a régi Sabaria környékén 
maradtak nagyobb számmal ránk.

Az őskeresztény iparművészet legérdekesebb pannonjai emléke azonban a 
Nemzeti Múzeumban őrzött szegszárdi vas diatretum, ez a kettős üvegfalú csésze,
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amelynek külső burokjából a következő felírást köszörülték ki: λεϊβε τφ ποιμένι 
πίε ζήσεις; magyarul: áldozzál a pásztornak, igyál, üdvözülsz.

Pannóniában, miután Dáciát már jóval régebben elvesztették, a rómaiak 
uralma az V. század folyamán szűnik meg. A rómaiasság azonban s ezzel a 
keresztény vallás itt távolról sem enyészik el teljesen. Pannonia lakossága már a 
római uralom idején is jórészt ide telepített és többé-kevésbbé elrómaiasodott barbár 

584. kép. Rekeszes ötvösművű fibulák Szilágy-Somlyóról. (Budapest, Nemzeti Múzeum).

népekből állott. A népvándorlás hullámai közepette, amelyek a római birodalom 
határait ostromolják, a szélrózsa minden irányából délnyugat felé áramló népek 
nem zárkózhattak el a fejlett római kultúra hatása elől, akár békés, akár ellen­
séges érintkezésbe kerültek az antik műveltség képviselőivel.

A régibb középkor folyamán egymás után Magyarország mai területére kerülő 
s itt hol hosszabb, hol rövidebb ideig tartózkodó népek művészetéről csak igen 
halvány fogalmat nyújtanak azok az apróbb emlékek, amelyek hol véletlenül 
fölszínre került, hol rendszeresen fölásott sírokban maradtak ránk. A modern
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művészettörténelem ez emlékeket újabban egyre behatóbb figyelemre méltatja s 
okkal-móddal azt a hatást is kutatja, amelyet ezek a középkori keresztény képző­
művészetre gyakoroltak. E kutatások eredménye ma még igen kétes értékű. Bizo­
nyos csak az, hogy a népvándorláskori emlékek hosszú sorozatában, mint a tétován 
bujdosó lidércfény, minduntalan fölcsillan az antik művészet hatása. Találtak barbár 
sírokat, amelyek ékszerei merőben a római iparművészet alkotásai s ajándékként, 
vagy vásár útján, vagy pedig zsákmányként kerültek azok birtokába, akikkel 
eltemették. Ilyenek a sárosmegyei Osztropatakán 1790-ben talált III. századbeli sír 
régiségei, 'többek közt egy emberi maszkokkal, állatokkal s indákkal díszített ezüst

586. kép. Honfoglaláskori ékszerek Galgóczról és Székesfehérvárról. 
(Budapest, Nemzeti Múzeum. Hampel: A régibb középkor emlékei c. művéből).

csésze és egy latin feliratos fibula, mely a bécsi császári gyűjteményben látható. 
Az előbbivel egykorú, de csak 1865-ben fölásott osztropataki sír emlékei, a szfinxekkel 
díszített vertművű ezüst lemezek, fibulák és egyéb ékszerek a Nemzeti Múzeum­
ban jobbára szintén a római provinciális iparművészet alkotásai.

A régibb középkor emlékeivel Magyarországon Hampel József foglalkozott 
tüzetesen. A munkáiban ismertetett régiségek sorában a legnevezetesebbek a szilágy- 
somlyói és a nagyszentmiklósi kincsek. Az előbbi a IV. századból maradt ránk s 
emlékei sorában a keleti eredetű rekeszes ötvösség alkotásai, a tokosán foglalt 
almandinokkal díszített fibulák a legérdekesebbek, amelyek finom formái ismét 
az antik művészet hatására vallanak. (584. kép.) A rekeszes ötvösség emlékeit a nyugati 
gotokkal szokás kapcsolatba hozni, s alkotásai, nyugati Európában keresztény



XLL TÁBLA.

585. kép. A nagyszentmiklósi kincs. Becs. 
(Hampel: A régibb középkor emlékei c. művéből).
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egyházi célokra is alkalmazva sűrűn fordulnak elő, szinte a VIII. századig jelezve 
vándorlásuk és településeik útját.

Húnoknak tulajdonítható sírokban nálunk eddigelé csak vajmi jelentéktelen 
tárgyak kerültek fölszinre: fülbevalók filigrános csüngőkkel, fibulák, gyűrűk s 

587. kép. A petőházi kehely. Soproni Múzeum. Hampel: A régibb középkor emlékei c. művéből).

egyéb ékszerek. Priskos Rhetor Attila udvaráról írván, sokkal fényesebb képet 
tár elénk kultúrájukról. A valamikor Attilának tulajdonított nagyszentmiklósi kincs 
jóval későbbi eredetű. A 24 darabból álló páratlan aranyedény-sorozat még a 
XVIII. században a bécsi császári múzeumba került s a népvándorlás avar-bolgár 
korabeli emlékcsoportjához tartozik. (585. kép.) Az antik formájú edényeket klasszikus
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és keleti elemekkel vegyülő sajátságos díszítés jellemzi, amelynek különösen fan­
tasztikus figurális elemei emlékeztetnek Elő-Ázsiára. A keresztény emblémák és 
görög feliratok bizonysága szerint, amelyek az edények egy részén láthatók, e 
kincs tulajdonosai — Hampel szerint két bolgár társfejedelem — már kereszté­
nyek voltak.

A nagyszentmiklósi griffes szelencén és a kerek csészéken az antikra emlé­
keztető indadísz helyett egymást keresztező merev vonalas díszítést látunk, mely 

némileg a palmettára emlékeztet

588. kép. Az aracsi emlékkő. X—XI. század. 
(Budapest, Nemzeti Múzeum).

s amelyhez hasonlóval honfog­
laláskori pogány magyar sírok 
emlékein is találkozunk. Ez utób­
biak ruha és lószerszámok díszí­
tésére használt vertművű ezüst 
lemezek, rózsaalakú pitykék és 
szívalakú csüngök, amelyek mé­
lyebb részeit megaranyozták. (586. 
kép.) Motívumaik eredetéről már 
sokat vitatkoztak, de eddig csak 
általánosságban mondhatjuk, hogy 
keleti eredetűek. Az ezüstlemezek 
motívumainak végnélkül egymásba 
olvadó kompozíciójából s a motí­
vumok vésett árnyalásából legin­
kább talán arra lehet következtetni, 
hogy e díszítés textil eredetű s 
mintájául alighanem azok a keleti 
szaracén selyemszövetek szolgál­
tak, amelyekben, mint tudjuk, a 
honfoglaló magyaroknak nagy ked­
vük telt. Egyébiránt a pogány 
magyaroknak művészi ízléséről, 

a honfoglaláskori sírok pitykéi és ezüstlemezei is csak vajmi hézagos képet 
adnak. Sokkal élénkebb fényt vet erre a bíborban született Konstantinos császár 
rendelete, akinek ugyancsak kényes ízlésű bizánci udvarában a testőrség magyar 
tisztjeinek ünnepélyek alkalmával a maguk nemzeti öltözetében kellett megjelenniük.

Német műtörténetirók általában textil eredetűnek és északi germánnak tartják 
azt a díszítő stílust is, amely a longobardok uralmának vége felé Itáliában a 
kőfaragásban kap lábra s a VIII. és IX században Európa-szerte sokfelé elterjed. 
Ezt a longobard stílt két- vagy többágú szalag-, vonal-, illetve kötéldísz jellemzi 
s elrendezéséből, valamint tarajosán csoportosított indaszerű járulékaiból valószínű, 
hogy az antik indadíszítés, főleg keretdiszitések értelmetlen utánzásából keletkezett. 
Nálunk a fonatos díszítésnek alighanem a petőházi kehely a legrégibb emléke, 
amely a soproni múzeumban látható. (587. kép.) A hajdan aranyozott rézkehely
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nem oly díszes ugyan, de a VIII. századbeli kremsmünsteri Taszilo-kehelylyel (107. 
kép) szinte azonos formájú s mestere vagy tulajdonosa felirata szerint Cundpald volt.

Az avarok leveretése után a VIII. században a mai Dunántúl és Dunán- 
innen is a kereszténység a frankok pártolása mellett újjáéledt. Az ó-keresztény 
bazilikákat mindenfelé alighanem helyreállították s a IX. és X. században több 
helyütt új templomok is épültek. Ez utóbbiakból azonban szinte csak egy-két kő 
maradt ránk. Ilyenek a Nemzeti Múzeumban az aracsi emlékkő Torontál vár­
megyéből, melyet Gerecze Péter talált s amelyen hármastagú fonatos díszítésén 
kívül a rajta levő pap féldomborművű alakja s a latin felirat is érdekes. (588. kép.) 
Ide sorozható a zalavári párkányrészlet s az a pompás díszítésű kőkoporsó is, amely 
alighanem Székesfejérvárról került a Nemzeti Múzeumba s amelynek keskenyebb 

589. kép. Dunántúli kőkoporsó. X—XI. sz.
(Budapest, Nemzeti Múzeum. Hampel J.: A régibb középkor emlékei c. művéből).

oldallapján egy-egy lebegő angyal látható, kezében a léleket jelképező pólyás gyer­
mekkel ; hosszanti oldallapjait négyzetes mezőkben, szalagfonadékba foglalt rózsák 
s egy-egy kehelyfejű oszloppár közt szárnyas angyalfejek díszítik. (589. kép.)

A longobard fonatos díszítés antik és bizánci hatások alatt nemesedve a 
XI. században tovább fejlődik s Árpád-házi királyaink korában emelt templomaink 
építészetében is új virágokat hajt.

2. ÁRPÁD-KORI SZÉKESEGYHÁZAINK.

A régibb középkor epizódokban nyilvánuló művészetével szemben a szerves 
fejlődés képét művészettörténelmünk csak attól kezdve mutatja, hogy Szent István 
királyunk korában Magyarország kereszténynyé lett s ezzel Európa kulturállamai- 
nak sorába lépett. Régi művészetünket távolról sem ismerjük még összes vonat­
kozásaival. Műemlékeink nagymérvű pusztulásán kívül ennek oka főleg az, hogy 
a műtörténelmi kutatás, amelyet Henszlmann Imre, Ipolyi Arnold és Rómer Flóris 
társaságában oly lelkesedéssel indított meg, az úttörőkhöz méltó munkásokat eddig
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nálunk csak igen kicsiny szambán talalt. Az Archaeologiai Értesítőben es a Közle- 
ményekben megjelent s egyes műemlékeink ismertetésével foglalkozó cikkeken 
kívül, összefoglaló műtörténeti munkák nem igen jelentek meg nálunk. Az első 
munkálatok e nemben Pasteiner Gyula fejtegetései az Osztrák-Magyar Monarchia 
című vállalatban, amelyben az addig ismert műemlékek méltatását az ország 

590. kép. A székesfejérvári bazilika valószínű 
alaprajza. (Henszlmann Imre nyomán rajzolta 

Csányi Károly).

egyes részeinek megfelelően csoportosítva 
találjuk meg. Báró Forster Gyula elnök­
sége óta a Műemlékek Országos Bizott­
sága fejt ki jelentős munkát műemlékeink 
felkutatása s újabban ismertetése ügyé­
ben is. A Bizottság néhai lelkes előadója, 
Czobor Béla, volt az első, a ki sikerrel 
szállt síkra műtörténelmünk úttörőinek 
koruk szomorú közállapotaiban gyöke­
rező kicsinyhitűségével szemben, a mű­
vészetünk fejlődésében állítólag minden­
felé érvényesülő évszázados késés elmé­
lete ellen. A legutóbbi évtizedek folya­
mán rendezett műtörténelmi kiállítások 
révén tömérdek, addig szinte ismeretlen 
anyag került szemeink elé, mely jóval 
káprázatosabb fényt vetett művészetünk 
múltjára, mint aminőről történelme első 
művelőinek sejtelmük volt. Sok új adatot 
hozott felszínre elpusztult műemlékeink­
ről történetírásunk is.

Mindezek egybevetése révén bizo­
nyos, hogy Magyarország a művészet 
terén is mindenkor megállta helyét s a 
magyarság a keresztény kultúra épp 
ezen virága iránt mutatta kezdettől fogva 
a legtöbb hajlandóságot, még pedig oly 
nagy mértékben, hogy a művészet fej­
lődését nálunk a legádázabb harcok 
viharai sem akasztották meg. Ez a fej­
lődés első székesegyházaink építésével 
kezdődik.

Amikor Magyarországon a térítés munkája megindul, hazánk területén az 
őskeresztény s a régibb középkorban épült bazilikák közül nem egy még fönn- 
állott. Ilyen bazilika volt Esztergomban, Pécsett, Zalavárott s úgy látszik, Székes- 
fejérvárott is. Az első monumentális templomot Szt. István királyunk ez utóbbi­
nak helyén s a régi bazilikák mintájára építtette. A templomból kő sem maradt kövön. 
Csak Henszlmann ásatásaiból és írott forrásokból tudjuk, hogy mintegy 70 méter
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hosszú és 35 méter széles, lapos mennyezetű bazilika volt, amelynek négy sarkán 
azonban a templom testével egybeolvadva négy torony tört a magasba. (590. kép.) Ezek 
a tornyok különböztették meg többi székesegyházainkat is a külföld egykorú templo­
maitól s a tornyok eszméje, több, mint valószínű, nem az akkoriban nálunk dol­
gozó külföldi mesterektől ered. A magyarságot, amely új hazájában még sokfelé 
láthatott tornyos római castrumokat, 
a külsejével pajtára emlékeztető bazi­
lika aligha elégítette ki. Az új kultur- 
nép ízlésével számoló tervező, aki 
minden bizonynyal a papság sorából 
került ki, a négy toronynyal, mely 
különösen Fejérvárott a templom testé­
vel egybeépülvén, védelmi célokra tel­
jesen alkalmatlan volt, csupán az épü­
let külső hatásának a magyarok ízlése 
szerint való fokozására tört. A tor­
nyokhoz a mintát, mint említettem, 
a római castrumokban találta meg. 
Ezek tornyai befelé nyíltak voltak s 
talán ez az oka annak, hogy első szé­
kesegyházaink tornyai földszinti ré­
szükben szintén az oldalhajók folyta­
tásaként szolgálnak s belső sarkuk 
pilléren nyugszik. Esztergomban a 
bazilika keleti két tornyának zárófala 
belül félköralakban falazva mellék­
apszisokat is formált. A tornyoknak a 
templom testével, alsó csarnokuknak 
a hajóval való szoros összefüggése 
oly jelentős és egységes architekto- 
nikus hatásnak vált tényezőjévé, 
aminőt a külföld egykorú templomain 
akkor még hiába keresünk. Az oldal­
hajóknak a tornyok alatt való meg­
hosszabbítása fölöslegessé tette a kereszthajókat, amelyek nálunk a templom­
építésben csak a ciszterciek által közvetített francia hatás alatt a XII. század végén 
honosodnak meg.

Szent István székesfejérvári bazilikája 1038-ban már annyira készen volt, 
hogy ide temethették. Halála után nyilván már csak díszítésén dolgoztak: félkör­
alakú boltozatos apszisa mozaikképein, az oltár fölé emelt s faragott kőből 
épült oszlopos menyezeten. A mellékhajókat a főhajótól oszloprendek választották 
el. A szentély diadalíve négyszögletes pilléreken nyugodott. A templom lapos 
mennyezetű volt s nyugati homlokzatához a régibb középkor hagyományaként

591. A pécsi bazilika alaprajza. (Br. Forster Gy. 
Magyarország Műemlékei c. művéből).
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nyílt előcsarnok fűződött. Ennek arkádíveit monolith gránitoszlopok tartották. Az 
utóbbiak, melyeknek töredékei Székesfejérvárott szétszórtan még ma is láthatók, 
nyilván szintén egy őskeresztény bazilikának maradványai voltak.

Szent István s utódainak koronázó és temetkező temploma 1297-ben leégett, de 
csak egy második tűzvész után 1327-ben Róbert Károly boltoztatta be. Hogy 
utódai a nemzeti kegyelettől leginkább körülrajongott templomon nagyobb átalakítást 
végeztek volna, annak az ásatások révén semmi nyoma sem került felszínre. 
Vegyesházbeli királyaink korában csak oldalfalaihoz fűzött kápolnákkal bővült 
a templom. Árpád-házi királyaink a székesegyház oldalhajóiban temetkeztek; a 
későbbiek, mint Nagy Lajos és Mátyás király, az általuk alapított kápolnákban.

Hogy mily mesés fényű volt 
a székesfejérvári főtemplom 
fölszerelése, arról csak régi 
írók elragadtatással teli föl­
jegyzései szólnak. 1601-ben 
a bazilika rombadőlt, köveit 
a törökkorban a városi erődít­
mények, a megmaradtakat a 
XVIII. században a püspök­
palota építéséhez használták 
föl. Néhány faragott kövön, 
Gizella királynénk koronázó 
palásttá átalakított világhírű 
régi miseruháján kívül, semmi 
sem maradt ránk régi dicső­
ségéből. S a székesfehérvári 
bazilika sorsában csaknem 
összes java művészeti emlé-

592. kép. A pécsi bazilika helyreállítása után.

keink osztozkodtak. Az esztergomi székesegyházból, amelyet Szent István 1010-ben 
Szent Adalbert püspök tiszteletére emelt, szintén csak néhány kő maradt ránk. Nyom 
nélkül elenyészett Szent László nagyváradi székesegyháza, mely sarkain szintén négy 
toronynyal épült, továbbá a Csanádi, váci, veszprémi és a kalocsai, amely utóbbit 
az egrihez hasonlóan később átmeneti, illetve csúcsíves stílusban kápolna koszorús 
szentélylyel építették át. Győrött ismét csak a félkörű hármas apszis tanúskodik 
arról, hogy a székesegyház múltja legalább is a XII. századig nyúlik vissza. 
Iszonyúan megviselt állapotban, de napjainkig megmaradt a XI. századbeli pécsi 
s a XII. század végén épült gyulafehérvári székesegyház.

Az előbbi építését a hagyomány, alighanem helyesen, Péter királynak tulaj­
donítja, ki mint a lengyelek Gallus-krónikájából gyaníthatjuk, alattvalói gyűlöletével 
dacolva nagy építkezésekkel igyekezett emlékét megörökíteni s az óbudai prépostság 
székesegyházát is oly nagy arányokban építtette, hogy azt az 1111-ben nálunk 
járt krónikaíró szerint „addig a megkezdett módon egy király' sem tudta befe­
jezni".
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A pécsi székesegyház belső hossza 66 méter, szélessége 22 méter (591. és 
592. kép), tehát bízvást sorozhatjuk a XI. századnak arányaiknál fogva is nevezetes 
templomai mellé. Ha nem is bizonyos, hogy Péter király alapította, több, mint való­
színű, hogy a XI. században legalább építészeti részét tekintve, olyan alakban, mint 
aminőben napjainkban helyre állították, már fönnállt. S ha 1064-ben le is égett, 
fedelén kívül a tűzvész nem sok kárt tehetett benne s csak díszítő részletei egy 
részét kellett újakkal pótolni.

A székesfejérvári bazilika-típustól a pécsi annyiban különbözik, hogy három 

593. kép. A pécsi bazilika belseje a restaurálás után.

félkörű apszisban végződő szentélye alatt kripta is van; tornyai pedig talán épp 
a kripta miatt nem folytatásai a mellékhajóknak, hanem ezek két végén, mind a 
négy oldalról körülfalazva, a templom oldalfalaihoz, fűződnek. A kripta bordátlan 
keresztboltozatait a szentélybeli két pillérpárnak megfelelően négy pillér s ezek 
közé iktatva 18 kockafejű oszlop tartja, mely utóbbi a kriptát öt hajóra osztja. 
A templom három hajóját hat pár négyszögletes pillér választja el egymástól, 
amelyek közül a diadalívet tartó pillér oldallapjait már eredetileg is féloszlopok 
tagolták (593. kép). A pécsi bazilikában, igaz hogy többnyire össze-vissza befa­
lazva, tömérdek ékitményes részlet maradt ránk. Ezek koráról nálunk már 
sokat vitatkoztak. Csak az aránylag kicsiny nyugati főkapuról bizonyos, hogy

Beöthy ·. A művészetek története. II. 34



594. kép. A szegszárdi vállkő. XI. sz. (Budapest, Nemzeti Múzeum).

595. kép. Oszlopfó és párkánytöredék.
Székesfejérvár, XI. sz. 

(Forster: III. Béla c. művéből).

596. kép. Oszlopfő és párkánytöredék 
Esztergom, XI. sz.

(Forster: III.Béla emlékezete c. művéből).
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a XI. századból való. Ezt béllete első pár féloszlopán durva levelű, kehelyalakú 
oszlopfejek, az utolsó kettőt két-két maszk díszíti, ívbélleteinek tagozatai simák. 
A templom egyéb külső tagozásának maradványai is igen egyszerű díszítésűek 
voltak. Az apszisok torzfejű gyámkövek során nyugvó félköríves fríze a XI. századbeli 
lombard román stílre emlékeztet. A templom belső díszítő részleteinek hatása jóval 
gazdagabb, kivitele finomabb és sok rokonságot mutat azokkal a kőből faragott 
művészi részletekkel, amelyek a székesfejérvári és esztergomi székesegyházból 
a XI. századból maradtak ránk. Kétségtelen, hogy első templomaink építésében 
az első keresztény papok 
nagy részük volt. De az a

597. kép. Oroszlán vörös márványból. Az esztergomi bazilika dísz­
kapujából. XII. sz. (Forster: III. Béla c. művéből).

nyomában hazánkba kerülő északitáliai mestereknek 
körülmény, hogy XI. századbeli díszítő részleteink 
finomság és gazdag hatás tekintetében nem egyszer 
felülmúlják az egykorú északitáliai emlékek hasonló 
részleteit, ez a körülmény arra vall, hogy különösen 
a finomabb kőfaragó munkákkal nálunk kezdetben 
igen sok bizánci mester is foglalkozott.

A bizánci művészet 
_  hatását, amelyet nem 

régiben sokan még he­
vesen tagadtak, Európa 
nyugati művészetében 
ma már egyre több mű­
történetíró kénytelen el­
ismerni. Venturi mutatta 
ki, hogy a bizánci kő­
faragás távolról sem 
fajult el az ikonoklasz- 
ták garázdálkodása nyo­
mában s hogy a velen­
cei Szent Márk bazilika

szobrászati díszítésének javarésze Bizáncból elhurcolt X—XV. századbeli szobrokból 
és domborművekből áll. Bizánc a középkor Párizsa, amely első királyaink udvarában 
a viselet terén is nagy befolyással volt, nem egy mesterét küldhette hozzánk. 
Bizánc közvetetlen hatása alatt lendült föl díszítő művészetünk a XI. és XII. sz.-ban 
annyira, hogy nemcsak el nem maradt Nyugat-Európa művészetétől, de fejlődésében 
ugyancsak lépést tart északi Itália művészetével is, amely hasonló körülmények 
közt fejlődött s amelylyel ily formán a mi művészetünk a legtöbb rokonságot 
mutatja, anélkül azonban, hogy szolgai utánzással vádolhatnék XI. századbeli 
díszítő töredékeinken karélyos levelekkel tarkítva, helylyel-közzel még a longobard 
szalagfonadék is előfordul. így az I. Béla korában épült szegszárdi kolostor egyik 
vállkövén (594. kép). Általában azonban a többnyire még szintén lapos, helyenkint 
mélyített domborművek (relief en creux) bizánci modorban antikizáló formákat 
mutatnak. — így a hullámvonalban csoportosított levélindás párkánytöredékek, 
amelyeket Székesfejérvárról, Pécsről az ezredéves kiállításon láthattunk (595. kép).

34*
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Szinte klasszikus ízlés jellemzi az esztergomi bazilikából ránk maradt oszlop­
fejezeteket, amelyeket Czobor ismertetett először (596. és 597. kép). A XI. 
században merülnek föl díszítő művészetünkben a fejükkel egybenőtt, vagy 
nyakukkal összefonódó szörnyek, amelyekkel XII. s XIII. századbeli templomaink 
díszítésében is, s az ország legkülönböző vidékein sűrűn találkozunk.

A feljebb említett lengyel krónikaíró szerint az óbudai székesegyházon 
görög kőfaragók dolgoztak. Hogy lombardiai társaik szintén próbálkoztak nálunk 

598. kép. Krisztus a világ bírája. Dombormű a tabáni pléb. templomban. Budapest. XII. sz.

figurális díszítéssel, ennek a XI. századbeli gyulafehérvári székesegyház ránk 
maradt egyetlen domborműve a bizonysága, amely barbár formáival szinte 
elrettentő hatású. A formáknak nem sokkal nagyobb megértésével készült, de a 
rajta nyilvánuló közvetett bizánci hatásnál fogva jóval vonzóbb az a dombormű, 
amely Budapesten a tabáni plébánia-templomban kuriózumként befalazva maradt 
ránk, s a XI. század végén és a következő elején épült várhegy alatti Szent 
Gellért-templom valamelyik kapujának ívmezejét díszítette. (598. kép).

E dombormű stílje már csak egy két lépéssel választ el a pécsi bazilika­
kripta lépcsőinek domborművű díszítésétől. Tűzvész okozta pusztulása után a
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pécsi székesegyház belső díszítése javát minden bizonynyal csak a XII. században 
nyerte. Ennek kezdetén készülhetett főoltárának oszlopos mennyezete, amelynek
talapzatául a magasabban álló 
szentély előtt egy három oldal 
felé nyílt, keresztboltozatos, 
gazdag díszítésű fülke szol­
gált. Ennek ránk maradt ékit- 
ményes részei a fejérváriakkal 
rokon stilt mutatnak, sőt hely- 
lyel-közzel motívumaik is azo­
nosak. A közéjük szőtt fél­
domborművű figurális részek 
már a XII. századra vallanak 
(599. kép), miként a kripta­
lépcső élénk elbeszélő fel­
fogással ábrázolt s talán

599. kép. Oroszlán. Kődombormű. Pécs, XII. sz.

épp azért kevésbbé elegáns formájú domborművei is, amelyek az ó-szövetség­
ből az első emberpár és Sámson történetét, az új-szövetségből Krisztus születését, 
a három királyok történetét, az aprószentek vértanúságát, a menekülést Egyiptomba 
ábrázolták és szerfölött csonkán maradtak ránk. A domborművek stíljével, sőt 
helylyel-közzel motívumaikkal is északi Itáliában sokfelé találkozunk. Wiligelmus 
mesternek a XII. század elején készült s a modenai dóm homlokzatát díszítő 
domborművein az első emberpár bűnbeesése szinte szakasztott mása ugyané 
motívum pécsi ábrázolásának. Mindazonáltal szó sincs róla, mintha a pécsi mester 
a modenait másolta volna. Az utánzás mindig messze mögötte maradt az eredetinek, 
ami a modenaiakkal szemben a pécsi domborművekre nézve távolról sem áll. 
Csak az valószínű, hogy mind a két mester egymáshoz hasonló minták, talán 

elefántcsont - faragványok 
után dolgozott. Mintáikat 
a román kori művészetet 
szinte végig irányító papi 
körökből kaphatták, de 
mindketten a magukéból 
is adtak valamit a dombor­
művek művészeti tartalmá­
hoz. Különösen a pécsi 
mester, aki Sámson tör­
ténetét ábrázoló dombor-

600. kép. Sámson története. Részlet a pécsi doniborművekből,
XII. sz.(Czobor: Magyarország történelmi emlékei c. műve nyomán).

művein már a természet 
naiv megfigyelésének is 
élénk bizonyságát adja, 

amikor a vak ember csoszogó járását igyekszik visszatükröztetni, vagy amikor 
azt látjuk, hogy a fa lombjaiból, amelyet Sámson gyökerestül kitép, a fészkükből



534 Magyarország középkori képzőművészete

kizavart madarak repülnek föl ijedt rebbenéssel, mint azt a 600. képünkön lát­
ható részlet mutatja.

A művészet későbbi megújhodásának első csiráival a pécsi domborműveken 
találkozunk; de hogy a XI. századbeli hagyományokhoz való ragaszkodás nálunk 
helylyel-közzel a XII. század végéig is tartott, ennek az esztergomi bazilika dísz­
kapuja a bizonysága, amelynek egy régi festett képén kívül, néhány töredéke is 
ránk maradt. A Szent István korabeli esztergomi bazilikát 1188—98 között tűz­
vész puszitotta el s Jób érsek állíttatta helyre, akinek bőkezűségéből készült a 
templom díszkapuja is, amelyet Klimo György esztergomi kanonok a XVIII. század 
derekán lefestetett s ugyanez időben többen le is írtak. A festményt Czobor Béla, 

601. kép. Madonna szentekkel. Az esztergomi bazilika díszkapujának domborműve. XVIII. századbeli 
festmény után. (Forster: III. Béla c. műve nyomán).

a kapu legérdekesebb maradványait Forster Gyula báró fedezte föl és ismertette 
először. Ránk maradt képéből és töredékeiből bizonyos az, hogy ez a kapu román kor 
díszítő művészetünk igen eredeti és pompás alkotása volt. Színes márványkövekből 
rakott falburkolatba foglalt béllete vörösmárvány tagozatok közé illesztett, öt pár 
fehérmárvány oszlopocskából állott, amelyek közül az első kettő oroszlánok hátán 
nyugodott. Az ívbéllet hasonló szerkezetű volt s fölötte jobbról-balról egy-egy sas 
vörösmárvány domborműve illeszkedett a falba. A béllet két felén félkörű fülkék 
keretében három-három próféta színes márványból összerótt, egészen lapos 
domborművű képe állott, a kapunyílás belső keretének két felén három-három 
szent. Az ívmezőben jobbról-balról Szent István király és Szent Adalbert püspök
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között a madonna trónolt. (601. kép.) E kép alatt a homlokgerenda egyfelől az eszter­
gomi vár előtt, másfelől a bazilika előtt III. Béla királyunkat és Jób érseket ábrázolta, 
a bizánci mozaikképek császári 
donátoraihoz hasonlóan a földre 
borulva s az ívbéllet külső keretén 
ez a felírat vonult végig: Mentem 
sanctam spontaneam honorem deo 
et liberationem patriae. Bár ez utóbbi 
mondás egy Szent Ágotát invokáló 
fohász részlete, e helyen alighanem 
van értelme nemzeti szempontból 
is, amint hogy a mozaikszerűen 
különböző színű kövekből össze­
rakott lapos domborművek is tele 
vannak nemzeti tartalommal, mely 
képzőművészetünk alkotásain ezu­
tán egyre sűrűbben merül föl.

Az eddig bemutatott töredé­
kekből alig szerezhetünk magunk­
nak fogalmat arról a finom művész 
ízléssel párosuló pompáról, amely 
első székesegyházainkon végig öm­
lött. Ezek díszkapuinak pompájáról 
is, amelyek előtt Árpád-házi kirá­
lyaink „inter leones“ törvényt lát­
tak, jobban tájékoztat a traui dóm 
díszkapuja, amelyet ugyan Rado- 
vanus dalmát mester csak 1240- 
ben faragott, amelyhez azonban, 
mint a dómhoz is, ami művésze­
tünknek is lehet némi köze. (602. 
kép.) A traui dómot, amely dunán­
túli templomainkkal sok rokon­
vonást mutat, Treguanus püspök 
építtette, aki a XII. század végén 
hazánkból került traui székébe és 
1254-ig ott élt. S ha a dalmáciai 
laikus céhekben a XII. századtól 
kezdve sűrűn tűnnek föl magyar­

602. kép. A traui dóm főkapuja. ΧΠΙ. sz.országi mesterek, nincs kizárva, 
hogy már a zárai Santa Maria cam- 
paniléján is, amelyet Kálmán királyunk építtetett, szintén közreműködtek magyar­
országi kőfaragók. Ha első templomainkon idegen, főleg északitáliai és bizánci
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kőfaragók dolgoztak is, több, mint bizonyos, hogy királyaink már a XI. században 
gondoskodtak hazai művészerők kiképeztetéséről, s ha kolostor-alapító okleveleikben 
ötvösöket rendeltek a szerzetesek szolgálatára, a királyi várnépek sorában minden 
bizonynyal kőfaragók és egyéb mesterek is voltak. Legalább erre vall III. Béla azon 
intézkedése, hogy Dénes mestert, aki Szent László síremlékét faragta és fiát Teköst 
a szabadok sorába emelte, aminek aligha vették volna nagy hasznát, ha külföldiek 
vagy külföldi származásúak lettek volna. Az esztergomi és fejérvári „latinok1* 
ugyanis, akiknek sorában Czobor alighanem helyesen kereste első templomaink 
és ezek díszítésének mestereit s akik ekkor minden bizonynyal már csak privi­
légiumaiknál fogva vallották magukat latinoknak, valamint a II. Géza korában 
hazánkba telepített idegenek vendégi joguknál fogva aligha voltak kevésbbé szaba­
dok, mint ez időben a nemesek.

3. ROMÁN-STÍLŰ TEMPLOMOK.

Első székesegyházainknál nem kisebb pusztuláson estek keresztül azon szerze­
tesi templomaink, amelyeket Arpád-házbeli királyaink a XI. században építtettek. 
Az I. Endre királyunktól 1054-ben alapított tihanyi apátság altemploma jóformán 
ezek egyedüli maradványa. A király temetkező helyének épült kripta három hajós 
csarnok; főhajójának dongaboltozata s a mellékhajók keresztboltozatai három pár 
egyszerű s négyszögletes fedőlappal betetőzött oszlopon nyugosznak. A kápolna 
egyik oldalfalába illesztett sírkő csavartszárú domborművű apáti keresztjével vala­
melyik XII. századbeli apát síremléke. Ha a XI. századból szerzetesi templom 
nem maradt is ránk, XII. századbeli ilynemű emlékeink azt bizonyítják, hogy ezek 
mesterei az első székesegyházaink építése közben keletkezett művésziskola hagyo­
mányait követték s ezeket fejlesztették tovább. Ha ezeknél nagyobb mértékben 
magasba törő arányaikkal nem is, de elrendezésük és díszítésük tekintetében 
templomaink a XII. században is sok rokonságot tartanak északi Itália egykorú 
templomaival; ám sajátos vonások nélkül épp úgy nem szűkölködnek, mint XI. 
századbeli székesegyházaink sem. S bár a ránk maradt emlékek száma az elpusztul­
takhoz képest ugyancsak csekély, amennyiben a középkorban nemzeti irányról 
szó lehet, román kori templomaink sajátosságait épp oly joggal hozhatjuk nemzeti 
iskolával kapcsolatba, mint azt a német művészet történetének írói a maguk román 
emlékeinek lokális sajátosságaival teszik. Annyival is inkább, mert java művészeti 
emlékeinkről, amelyeket régebben műtörténetiróink oly kedvvel tulajdonítottak 
idegen mestereknek, eddig még senki sem bizonyította be, hogy külföldiek alko­
tásai. Külföldön keresett mintáikkal sem mutatnak több közös vonást, mint amennyi 
a román építészet emlékeit Európa különböző országaiban általában jellemzi.

A XI. századbeli hagyományokhoz való ragaszkodást legtovább a bencé­
sek templomai mutatják. Ha később épült is, XII. századbeli templomaink példá­
jának tarthatjuk a lébényit egymáshoz simuló hármas apszisával s a templom 
testével egybeépült kettős nyugati tornyával, amelynek alsó csarnokában az 
oldalsó hajók folytatást nyertek. A hármas hajó boltozatai négy pár, féloszlo-
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pókkal tagolt, köteges pilléren nyugosznak. Az első pillérpár, amelyen a két 
torony belső sarka nyugszik, jóval vastagabb a többinél. Az árkádívek félkör- 
alakúak, a boltozatok az átmeneti stíl korának megfelelően már csúcsos ívűek. 
A főkapu bélletét tagoló három pár síma törzsű oszlop fejezete s a hajóbeli gerinc­
hordozóké is kehelyalakú és lombos díszítésű. Kockafejű oszlopok választják el 
egymástól a toronybeli ablakok félköríves nyílásait. A templom külsején a koszorú­
párkány alatt félköríves fríz húzódik végig. A félköralakban záródó főapszist 
övpárkányán sorakozó féloszlopok tagolják. A ránk maradt emlékek tanúsága 
szerint a lébényi temploméhoz hasonló elrendezés XII. századbeli templomainkon 
Magyarország-szerte általános volt s a templom belsejével szerves egészszé olvadó 
tornyok és a szorosan egymáshoz simuló hármas apszisok hagyománya többfelé 
még csúcsíveskori építészetünkben is érvényesült.

Hogy XII. századbeli templomaink és XI. századbeli székesegyházaink elren­
dezése között nagy a rokonság, ennek a harinai templom Erdélyben szintén 
érdekes példája. Alaprajza nagyjában szinte azonos az esztergomi bazilika rom­
jainak a XVIII. században fölmért alaprajzával. Félkörű főapszisától jobbra-balra 
a mellékhajóknak kívül egyenesen záródó falai belül félköríves fülkéket határolnak. 
Ez utóbbiak fölött nincsenek tornyok, mint a minők a négytornyú esztergomi 
bazilika megfelelő részein voltak. A nvugoti két torony alsó csarnoka azonban 
ismét az oldalhajók folytatása.

A lébényivei azonos alaprajzi elrendezéssel a Dunáninnen a deákmonostori 
kicsiny bencés templomban találkozunk, amelynek oldalfalai két egymásfölé 
épült hármas hajót foglalnak magukban. Az alsó templom hajói egyformán magasak 
s boltozatai négy pár négyszögletes pilléren nyugosznak. A bazilikális elrendezésű 
emelet főhajóját ajtószerű nyílások kötik össze az oldalhajókkal, amelyek nyilván 
gazdasági célokra szolgáltak. A lébényihez hasonló elrendezésű volt a kaplonyi 
templom Szabolcs vármegyében, valamint a horpácsi premontrei templom Sopron 
vármegyében. Ez utóbbi főkapuja valóságos gyöngye a román stílű díszítő művé­
szetnek s bélletében két pár változatosan alakított, pompás lombos fejezetű oszlop 
tagolja, amelynek az ívbélletben az oszloptörzsekhez hasonlóan díszített bordák 
felelnek meg.

Hogy mennyi önállósággal és jó ízléssel használták föl XII—XIII. századbeli 
mestereink a román kori ornamentika motívumait, ennek a j á k i t e m p 1 o m az európai 
hírű példája. (603. kép.) A vasvármegyei Ják bencés apátságát a XIII. század elején 
Iván fia, Márton de genere Jaák alapította s szinte bizonyos, hogy temploma is ekkor 
épült. Eredeti alakjában a templom lapos mennyezetű, három hajós, bazilikális 
elrendezésű épület volt, a mellékapszisok között erőteljesen kiugró s szintén fél­
körívesen záródó szentélylyel. A hajók árkádívei a kettős torony belső sarkait 
tartó köteges pilléreken kívül négy pár monolith gránitoszlopon nyugodtak, 
amelyet nyilván az egykori Savaria valamelyik ős-keresztény bazilikájának rom­
jaiból hurcoltak ide s amelyek egyike még most is a templom közelében hever. 
A tatárjárás után a templomot belsejében gyökeresen átalakították. (604. kép.) Mono­
lith oszlopai helyébe három pár köteges pillért raktak s a hajókat beboltozták.
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Ily alakban a templomot 1256-ban szentelték föl s a következő évszázadok viszon­
tagságainak hosszú sora után a Műemlékek Országos Bizottsága felügyeletével 
napjainkban állították helyre.

Belsejének hatása eredeti állapotában, hajóinak négy pár karcsú oszlopával, 
hajdanában bizonyára előkelőbb volt, mint ma. Külseje azonban oldalfalain az eredeti 
elrendezésnek megfelelő tagozásával, helylyel-közzel megcsonkítva, de változatlanul

603. kép. A jaki templom restaurálása után.
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605. kép. A jaáki templom díszkapuja a restaurálás előtt. XIII. sz.
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maradt ránk s oly lánglelkű mesterről tanúskodik, aki a templom egyes részei 
arányainak harmóniáját s az ezzel szinte szervesen egybeolvadó díszítést tekintve
kora elsőrangú művésze volt. 
A templom elrendezése azt 
bizonyítja, hogy még a XII. 
század iskolájából került ki, 
de már ismerte az átmeneti 
stíl fejlettebb formáit is s anya­
gán korlátlanul uralkodva ját­
szi könnyedséggel, sok ön­
állósággal és kiapadhatatlan 
képzelettel használta föl és 
csoportosította a román és 
átmeneti stíl díszítő elemeit. 
A főhomlokzat félköríves 
frízekkel díszített két tornya 
közül az északin rózsaablak 
látható. Ezt mesterünk ere­
detileg alighanem a tornyok 
közé szánta, de a díszkapu­
nak amúgy is pazar gazdag­
ságát a túlterheléstől féltve, 
még idejekorán mellőzte a 
homlokzat főrészén. A kapu 
erőteljesen kiugró falazott kő­
kerete csúcsíves nyílású s 
oromfalának lépcsőzetesen 
sorakozó fülkéiben Krisztus 
és a tíz apostolnak álló szobra 
díszíti. (605. kép.) Két apostol 
a kapuzat mellett kétfelől a 
torony falába rakott fülkébe 
került; a kapu keretébe fog­
lalva csak ennek helyes ará­
nyait rontotta volna meg. A 
kapu-béllet külső kerete dom- 
borúan faragott maeander- 
szalag; öt pár oszlopa egy­
mással váltakozva törzsén hol 

604. kép. A jáki templom alaprajza.
(Br. Forster Gy.: Magyarország műemlékei c. művéből).

sima, hol faragott lombékitményeket mutat. Az első két oszlop egymással szemben 
álló oroszlánok hátán nyugodott. A levélcsomó s kehelyfejű oszlopok díszes váll- 
kövein nyugvó ívbéllet sima bordáinak közeit, az oszlopközökhöz hasonlóan igen 
változatos, csipkézett vonalú faragott ékítmények töltik ki. Maga az ívbéllet a kiugró
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keret vastagságában csúcsíves, a templom homlokzati falától kezdve félkörives, mely 
ellentét ismét csak a kapu díszítésének fokozásához nyújtott alkalmat.

A jaki templom oldalsó homlokzatait a főhajó külső falán erőteljesen kidom­
borodó, félköríves fríz és lizénák tagolták; a mellékhajók külső falait a templom 
belseje eredeti elrendezésének megfelelően, négy-négy háromtagú féloszlop-köteg. 
Ez utóbbi fél magasságában övpárkány húzódott végig, amelyen ismét a gyöngén 
karélyos fríz íveivel összekötött oszlopocskák sorakoztak, közeikben féldombor-

művekkel díszítve. A dom-

606. kép. Köteges pillér a jaáki templomban. XIII. sz. 
(Br. Forster Gy.: Magyarország műemlékei c. művéből).

dékek maradtak ránk. De ezekből is megítélhetjük,

borművekből csak egy sza­
kállas férfi mellképe maradt 
ránk, aki két, farkával egybe 
fonódó szörnyeteget fojto­
gat. Az apszisok díszítése is 
csonka; pompája mindazon­
által még ma is elragadó. 
A mellékapszisok féloszlo­
pokkal tagolt falmezőit két- 
felől oszlopocskákkal ékes 
félkörives ablakok törik át, 
amelyek a főapszison csip­
kézett keretbe foglalvák; 
azonfelül a középső ablak 
oszlopocskái itt oroszlánok 
hátán nyugosznak. A fő­
apszis pompás hatású, ékít­
ményekkel kitöltött karélyos 
frízét tartó oszlopok kehely 
fejezetei itt is levélcsomók­
kal ékesek. Az övpárkány 
alatt négyesével csoporto­
sítva félköríves oszlopos fül­
kék sorakoznak. A dombor­
művekből, amelyeknek ke­
retéül szolgáltak, csak töre- 

hogy motívumaik épp úgy, 
mint a templom belsejében levő toronyalakú köteges pillérek oszlopfejezetei is 
(606. kép), a román kori építészetünkben országszerte sűrűn előforduló elemekkel
többnyire azonosak s így a jáki templom mesterét annyival is inkább fölösleges 
külföldön keresni, mert oly épületet, mely templomaink mintaképéül szolgálhatott 
volna, keresve sem találunk ott.

A jáki templomnak méltó párja, de már fejlettebb átmeneti stílben épült a 
zsámbéki premontrei templom, melynek pusztán romjai maradtak reánk. (607. kép.) 
A messze földön párját ritkító szépséges templomrom évszázadokon keresztül
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607. kép. A zsámbéki templom romja. XIII. sz.
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elhagyatva is pompásan állt ellent az idő viharainak, mert ember keze a török 
korban pusztává lett vidéken, a budai hegyeken túl, nem hurcolta széjjel faragott 
köveit.

A lébényivel rokon elrendezésű zsámbéki templom egymáshoz simuló apszisai 
kívülről szögletesek, belül félkörivesek s pompásan faragott, áttört művű lombos 
frízzel ékesek. A főhajó homlokzata a tornyok között erőteljesen kiugrik s csúcsos 
ívű fülkéjével az oszlopos díszkapu és a pom­
pás rózsaablak hatásos keretéül szolgál. Az 
egyik toronynak faragott kövekből épült 
gúlaalakú sisakja is ránk maradt. A temp­
lom belsejében a hajók csúcsíves árkádjai 
a torony belső sarkait tartókon kívül négy 
pár köteges pilléren nyugosznak, amelynek 
féloszlopai, valamint a csúcsíves boltozatok 
gerinchordozóinak fejezetei is kehelyalakúak 
s leveles diszítésűek. A zsámbéki premontrei 
apátság alapításának ideje ismeretlen; temp­
lomáról azonban több, mint valószínű, hogy 
a XIII. század első negyedéből való és oly 
mesternek alkotása, aki az előző század 
magyarországi hagyományainak alapján állt, 
de sok önállósággal magáévá tette a nyugat­
európai művészet azon építészeti elemeit is, 
amelyeket főleg a ciszterciek a XII. sz. utolsó 
harmadában ültettek át Magyarországra.

608. kép. Köteges pillér Zirczen. A cisterciek apát­
sági templomának maradványa. XIII. század. 

(Forster Gy.: III. Béla emlékezete c. művéből).

4. AZ ÁTMENETI STÍLÚ ÉPÍTÉSZET 
KORA.

Az első cisztercita kolostort Cikádoron, 
a mai Báttaszéken, II. Géza királyunk 1142- 
ben alapította. Művészetünk fejlődésére 
nézve azonban csak azok a ciszter­
cita kolostorok voltak döntő hatás­
sal, amelyek első lakói III. Béla kirá­
lyunk korában közvetetlenül Francia­
országból kerültek hozzánk. III. Béla 
alapította az egresi, zirci, szent-gott- 
hárdi, pilisi és pásztói apátságot. 
A legutóbbit kivéve, amelynek első 
lakói Pilisről kerültek ide, a többi­
nek konventje mind közvetetlenül a ciszterciek francia anyakolostoraiból: Pontignyből, 
Clairveauxból, Trois Fontainesből és Aceyből rajzott ki.
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A román építészet korában a papságnak a művészet irányításában kezdettől 
fogva nagy szerepe volt; oly sajátos stílussal azonban, mint aminőt a ciszterciek 
teremtettek a középkorban, egyetlen más szerzetesrend sem dicsekedhetett. Éz a 
stílus clairveauxi szent Bernát hatása alatt keletkezett, aki a román építészet 

609. kép. Az apátfalvi templom. XIII. sz. (Az Osztrák-Magyar Monarchia c. mű nyomán).

mindinkább túltengő, fantasztikus ornamentikája ellen kikelve, templomai és kolos­
torai építésénél puritán egyszerűségre szorította rendjét.

Hogy mennyiben érvényesült ez a szigorúság a III. Béla királyunk alapította 
kolostorok templomai építésénél, azt nem tudjuk. Hogy a nagyobb templomok nem 
szűkölködtek minden díszítés nélkül, azt ezek ránk maradt töredékei bizonyítják. 
(608. kép.) Úgy látszik, alaprajzi elrendezésükben is csak a kisebb templomokon 
uralkodott az a szigorúság, amely egyetlen ránk maradt középkori cisztercita temp­
lomot, az apát falvit, Borsod és Heves megyék határán, jellemzi. (609. kép.) Ezt ugyan 
II. Kylit egri érsek, az aranybulla szövegének megfogalmazója csak 1232-ben 
alapította. Egész mivolta azonban arra vall, hogy valamelyik eredeti francia rajz 
alapján tervezett XII. századbeli cisztercita templomunk mintájára épült. Kapuja 
bélletoszlopainak s a mellékhajók falához simuló féloszlopok fejezetén, valamint a 
főhomlokzat rózsaablakán s a főhajó széleit jelző pilléreken kívül faragott díszítést 
sehol sem találunk itt. Azonban alaprajzában és fölépítésében nyilvánuló nemes 
arányainál s rétegesen vörhenyes és szürke faragott kövekből épült falainak tökéletes 
technikájánál fogva ez az épület középkori művészetünk java alkotásai közé tar­
tozik. Tornya, mint a ciszterciták templomain rendesen, egy sincs. A hajók kérész-
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tezésén a huszártorony nyilván elenyészett. A hajók árkádívei négy pillérpáron 
nyugszanak. Az ezekhez fűződő kereszthajó erőteljesen kiugrik a hosszanti hajók 
falainak síkjából s mindkét felől egyenes fallal záródik, mint a hosszantiaknak 
megfelelő hármas szentély is.

Több mint bizonyos, hogy a ciszterciták előtt Magyarországon kereszt­
hajós templom egy sem épült. Az a jelentős architektonikus hatás azonban, 
amelyet a kereszthajó templomainknak kölcsönöz, nem kerülhette el a mi mestereink 
figyelmét sem s utánozni próbálják, mielőtt lényegével még tisztában lehettek 
volna. Egy ilyen félreértett kereszthajós épület a kisbényi eredetileg premontrei 
templom, mely egyébként is másodrendű mester alkotása s toldozva-foldozva 
épült. Abból a körülményből, hogy Omode gróf lelki üdvösségére Kéméndfalvát 
1217.-ben a kisbényi premontrei templomnak ajándékozta, bízvást lehet arra követ­
keztetnünk, hogy ez ekkor már fönnáll ott s azután legfeljebb a tornyai elé épített 
előcsarnokkal bővült, mely eredetileg nyolc négyszögletes pilléren nyugvó boltoza­
taival három oldal felől nyitott volt. Félreértésen alapuló építészeti sajátságánál 
jóval érdekesebb a kisbényi templom belsejében egy oszlopfő, amelynek dombor­
művű primitív díszítése vadászjelenetet ábrázol, naiv közvetetlenséggel az életből 
ellesett bajuszos és subás íjászokkal. (610. kép.)

A ciszterciták hatása alatt épült kereszthajós templomok határozottabb példája 
az ócsai, melynek kereszthajójához három, szögletesen záródó apszis fűződik.
Hogy az egyenesen záródó szen­
télyek nálunk cisztercita temp­
lomokon sem voltak általánosak, 
ennek a kerci apátsági templom 
a bizonysága. Ez utóbbit 1202- 
ben Imre király alapította s feje­
delmi pártfogója bőkezűségének 
megfelelő gondossággal épült. 
A főhajójában 54 méter hosszú, 
kereszthajójában 27 méter széles 
épület hármas hajóját hét pár 
négyszögletes pillér választotta 
el egymástól, közeiben egy-egy 
kettős csúcsos ívű árkádnyílást 
tartó oszloppal. A hosszanti hajók­
hoz hasonlóan csúcsos ívű bolto­
zatokkal fedett kereszthajóhoz, 

610. kép. Oszlopfő a kisbényi templomban. .XII—XIII. sz. 
(Br. Forster Gy.: Magyarország műemlékei c. művéből).

kelet felől egy-egy keresztboltos 
szakaszszal megtoldva, három­
oldalú apszisok csatlakoztak.

A cisztercitákon kívül a francia művészet szellemének útját hazánkba azok 
az összeköttetések is egyengették, amelyekbe III. Béla királyunk a francia udvarral 
Margit királylánynyal kötött házassága révén jutott. Francia hatás alatt épülhetett
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611. kép. A gyulafehérvári székesegyház 
alaprajza. (Br. Forster Gy.: Magyarország 

műemlékei c. művéből).

a XII. század végén s a következő elején Kalocsa átmeneti stílű érseki székes­
egyháza, amelynek kápolna-koszorús szentélyét s néhány ékítményes töredékét 
Henszlmann ásatásaiból ösmerjük. A székesegyház átmeneti alakjában mintegy 
77 méter hosszú és 23 méter széles kereszthajós épület lehetett, amelynek leg­

alább alapfalaiban félkörivesen falazott öt kápol­
nából álló szentély koszorúját s oldalfalait már 
támasztó pillérek is erősítették. A szintén ez 
időtájt újból épült egri székesegyházból semmi 
sem maradt ránk. IV. Béla a tatárjáráskor 
történt elpusztulása után azt írja erről, hogy 
valamennyi templomunkat felülmúlva, mint a 
nemzet nagy asszonya úgy ült fensége tró­
nusán, szépsége koszorújával fölékesítve.

A legnagyobb ránk maradt középkori 
székesegyház, a gyulafehérvári szintén az 
átmeneti stílű építészet korából való. Hogy 
helyén már a XI. században is épült temp­
lom, ezt a feljebb említett barbár formájú 
dombormű bizonyítja, amelynél különb a 
székesegyháznak architektúrája sem lehetett. 
Azért vált szükségessé a XII. század vége 
felé egy alapjain kezdve új épület emelése, 
mely napjainkig szintén tömérdek viszontag­
ságon esett át, mindazonáltal építészeti szer­
kezetét s díszítését tekintve a bazilikális elren­
dezésű, kereszthajós, átmeneti stílű templomok­
nak ma is legjelentősebb példája. (611. kép.) 
Szentélyének Hunyadi János korában történt 
meghosszabbítása előtt az eredetileg támasztó 
pillérek nélkül épült székesegyház egész hossza 
75 méter volt, szélessége a kereszthajóban 36 
méter a hosszanti hajóban 24 méter. Nyugoti 
homlokzatát két toronynyal tervezték, egy har­
madik kupolaszerű nyolcszögletes torony egy­
kor a kereszthajó központi négyszögén emel­
kedett. A nyugoti tornyok belső sarka úgy lát­
szik eredetileg pilléreken nyugodott s az oldal­
hajók a tornyok alatt így itt 
nyertek. A templomnak hajóit 

Ezek közül a középponti négyszög

is folytatást 
hat köteges 
keresztbolto- 
s a hosszanti

pillérpár választotta el egymástól.
zatát tartó két pillér, a diadalív félpilléreivel szemben, a legerősebb, 
főhajó három keresztboltozatát tartó árkád-pillérek közeibe iktatott ívpillérek a 
legvékonyabbak. A szentély eredetileg a kereszthajóhoz fűződő egy keresztboltos
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szakaszból állott, amelyhez a félköríves apszis csatlakozott. A kereszthajó két 
szélső szakaszához keletfelől közvetetlenül fűződő apszidiolok ma is megvannak s a 

612. kép. Szent Mihály. Dombormű a gyulafehérvári székesegyházban. XII—XIII. sz.

változatlanul ránk maradt északi apszidiolt féloszlopok tagolják alakos és lombos 
díszítésű fejezetekkel. Ez utóbbiak rendkívül finom formájuak s a hajók pilléreit 
tagoló féloszlopok lombos ékitésű fejezeteivel, a szentélybe falazott alakos dombor-

Bíöthy: A művészetek története. íl. 35
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művekkel az átmeneti kori szobrászat java emlékei közé tartoznak. így a Szent 
Mihályt ábrázoló két dombormű, antik hagyományokra valló ruharedőzésével,

G13. kép. A gyulafehérvári székesegyház díszkapuja. ΧΙΠ. sz.

amelyet a XV. században a meghosszabbított szentély falaiba raktak. (612. kép.) 
Szép a templom déli díszkapuja is, még egészen román stílű bélletében két pár vésett
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törzsű oszlopával, ívmezejének domborművével, mely Krisztust ábrázolja Péter és 
Pál apostolok között. (613. kép.) A nyugati főkapu, a tornyok közé foglalt kereszt­
boltozatos nyílt előcsarnok, úgynevezett paradicsom hátterében, a tatárjárás után 
készült s csúcsíves tagoltságú.

Hogy a tatárjárás a gyulafehérvári templomot is megviselte az bizonyos, de 
távolról sem annyira, hogy újjáépítése szükségessé vált volna. Nem is erre vonat­
koznak azok az írott oklevelek, amelyek a XIII. század végéről ránk maradtak, 
hanem pusztán jelentéktelen toldaléképítkezésekre. Ilyenről szól az 1287 november 
1-én kelt szerződés, amelyben Péter püspöknek János kőfaragómester, Tyno fia 
Tatáról (szent Deodat városából) a következőkre kötelezi magát: Szent Mihály 
egyházának falat épít a déli kapu mellett kezdve, amelyen a püspök a temp­
lomba jár; kívül-belül faragott kövekkel burkolja, azonkívül elkészíti a tornyot is a 
hozzátartozókkal vagyis párkányokkal. Kap ezért 50 ezüst márkát, de ebből nyolcat 
levon a püspök, mert János mester a megérkezését követő napon egy embert ölt 
meg Gyulafehérvárott s a vérdíjat neki kellett helyette megfizetni. A többit is csak 
akkor kapja meg, ha a vállalt munkát nyolc hónap alatt befejezi. János mester 
egy segéddel dolgozott, anyagról, közönséges segédmunkásokról a püspök gon­
doskodott, ki arra az esetre, ha úgy végzi el a munkát, amint megfogadta, még 
azt is megígérte, hogy érdeme szerint felruházza a kőfaragót.

Több, mint valószínű, hogy ez a szerződés első sorban a kereszthajónak a 
déli kapuig terjedő kibővítésére vonatkozik, amelynek megfelelően az északi 
oldalon csak a XIV. században kettőztették meg a mellékhajó szentélyfelőli első 
két szakaszát. A következő századok mindegyike ismételten is toldott s foltozott 
az épületen; mindazonáltal eredeti koncepciója ma is mindenek fölött uralkodik 
hatásával. Épp azért kívánatos volna ha küszöbön levő restaurálása csak fönntar­
tására szorítkoznék s nem bontaná le rekonstruálás címén későbbi, helylyel-közzel 
igen érdekes részleteit.

A gyulafehérvári székesegyháznál jóval kisebb, de elrendezés tekintetében 
ezzel sok rokon vonást mutatott a szepeshelyi székesegyház, a XV. századbeli 
átalakítása előtt. Átmeneti kori alakjában három hosszanti s egy ezeknél maga­
sabban boltozott kereszthajóból állott, amelyhez félkörívben záródó szentély s 
talán apszidiolok is csatlakoztak. A ránk maradt s egyformán magas hármas hajó 
mindössze két szakaszból áll s a mellékhajókban az első szakasz egyben a belső 
sarkával pilléreken nyugvó kettős torony földszinti csarnoka. A köteges pillérek 
igen egyszerűek, féloszlopaik fejezetét a kapubéllethez hasonlóan csak nagyjában 
kimunkált levélcsomók díszítik. Templomának ránk maradt töredékei után ítélve, 
a szepeshelyi székesegyház mesterei építették a ciszterciták scsavnyiki kolostorát, 
amelyet a Szepességen Kálmán királyi herceg, II. Endre fia, szerencsétlen végű 
anyja lelki üdvösségére 1216-ban alapított. Hogy a ciszterciták révén nálunk ekkor 
már határozottan csúcsíves stílű templomok is épültek, ennek a tapolcai templomrom 
Horvátországban a bizonysága. A tapolcai kolostort II. Endre 1205-ben alapítja, 
Clairveauxból ide telepített lakói templomukat 1210 körül építették. A francia gótika 
klasszikus formáit, amelyek a rom ránk maradt díszítő részleteit jellemzik, bizo-

35*
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nyára tovább is terjesztették. Az 1220-ban fölszentelt de elenyészett vernicei temp­
lomot szintén a tapolcai ciszterciták mesterei építették, akik nagyszámú cisz­
tercita kolostoraink révén az ország

614. kép. A szegedi minorita templom 
alaprajza. — XV. sz.

belsejében is nem egy helyen dolgozhattak.
Annyi bizonyos, hogy a tatárjárás 

után a román stílnek emlékeinken már alig 
akad nyoma. Falusi templomainkon román 
elemekkel ugyan még a XIV. században 
is találkozunk. Ez azonban nem annak a 
jele, hogy művészetünk fejlődése a nyugat­
európaihoz képest évszázadokkal késett, 
hanem pusztán annak, hogy a falusi nép 
nálunk épp úgy, mint a külföldön, mindig 
szívósan ragaszkodott az elavult művészeti 
irányok azon formáihoz, amelyek az egy­
korúaknái egyszerűbbek s így könnyebben 
is utánozhatok voltak.

5. A CSÚCSÍVES ÉPÍTÉSZET A XIII. ÉS 
XIV. SZÁZADBAN.

A csúcsíves kori építészet óriási dóm­
jait a külföldön többnyire egyes városok 
hatalmának, gazdagságának s lakosai rajon­
gással határos vallásosságának köszönheti. 
Magyarországon a XIII. században a városi 
élet még sokkal fiatalabb, semminthogy a 
külföldihez fogható föllendülést mutathatna. 
Az ország politikai egysége, erős centrális 
hatalma ezután is lehetetlenné teszi, hogy 
városaink, mint a külföldiek, nem egyszer 
szinte független államként szerepeljenek az 
államban. Vezető szerephez városaink ily 
formán kulturális téren nem egyhamar jut­
nak. S a művészet Magyarországon a csúcs­
íves építészet korában is első sorban arisz­
tokratikus : vagyis java alkotásai királyaink, 
főpapjaink és főuraink bőkezűségéből léte­

sülnek. Városaink csak a XIV. századtól, fogva kezdenek nagyobbszabású épít­
kezésekhez, de kellő anyagi eszközök híján s mert a java művészi erőket királyaink 
és főuraink foglalkoztatják, alkotásaik kivitele csak ritkán felel meg az ezek tervében 
rejlő s néha igazán nagyszerű koncepciónak.

írott adatok és egyes töredékek kétségtelenné teszik, hogy a csúcsíveskori 
építészet legkiválóbb alkotásai nálunk az egri, a nagyváradi székesegyház s az
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óbudai klarisszák templomai voltak. A legutóbbit Erzsébet királyné, Nagy Lajos 
anyja alapította s Zsigmond királyunk egyik oklevele szerint csodálatos művészeti! 
volt A nagyváradi székesegyház a kápolnakoszorús szentélylyel s nyilván a 

615. kép. A budavári Nagyboldogasszony-templom alaprajza a restaurálás előtt. 
(Br. Forster Gy.: III. Béla emlékezete c. müve nyomán).

csúcsíves építészet támasztó-iveinek teljesen kifejlett rendszerével a XIV. században 
épült; köveiből a XVII. században a ma is meglevő vár alapjait falazták. Az egri 
székesegyház újjáépítése alighanem még IV. Béla korában kezdődött. Szentély­
koszorújának középső, erősen kiugró kápolnáját Bakócz Tamás a XV. század végén 
építtette, helyesebben alighanem esztergomi kápolnájához hasonlóan renaissance
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stílusban diszíttette. Ezt a kápolnát Perényi Péter Tinódi szerint bástyává alakí­
totta át, előtte a szentélyt lebontatta s nyilván a belső vár sáncárkát is ennek 
helyén ásatta. A hajó javarésze a török korban pusztult el; megmaradt köveit a 
XVIII. században építkezésekhez hurcolták széjjel. Az egri székesegyház egyetlen 
ránk maradt részlete egy pompásan faragott, élénken tagolt XIV. századbeli csonka 
köteges pillér. Ez a hajó dereka táján állott s nagyságát és formáját tekintve 

616. kép. A budavári Nagyboldogasszony-templom szentélye a restaurálás előtt. 
(Br. Forster Gy.: III. Béla c. művéből).

valószínűvé teszi Ipolyi sejtelmét, hogy az egri székesegyház arányait, fölépítését 
és díszítését tekintve méltán sorakozott a külföld óriási csúcsíveskori székes­
egyházai mellé.

A tatárjárás, mint valami tomboló vihar nagy pusztítást okozhatott ország­
szerte, de hamar el is vonult. S ha IV. Bélát már kortársai az ország újjáalapító- 
jának tekintették, ez is azt jelenti, hogy a magyarság hamar heverte ki a csapásokat, 
amelyeket reá a tatárok mértek s a veszedelem elmúltával talán még fokozottabb
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igyekezettel folytatta kulturális munkáját. Ez utóbbinak jelentős voltáról a tatár­
járás előtt több írott feljegyzés emlékezik meg, mint ennek utána. De ha művészeti 
emlékeink korát nem erőltetett föltevések és kétes értékű szájhagyományok alapján 
ítéljük meg, főleg nem az évszázados késés elmélete alapján, úgy ezek is azt 
bizonyítják, hogy a XIII. században a tatárjárás után semmivel sem volt kisebb 

617. kép. A budavári Nagyboldogasszony-templom déli kapuja. XIV. sz. 
(Br. Forster Gy.: III. Béla c. művéből).

nálunk az építészeti tevékenység, mint III. Béla korában. Csúcsíveskori építésze­
tünkben, mely ennek eredeti hazája, Franciaország hatása alatt kezdte fejlődését, 
az előző korszak magyarországi hagyományai az elrendezésben helylyel-közzel 
még a XIV. században is érvényesülnek. A XIV. és XV. században művészetünk 
bizonyára szintén több önállóságot mutatott, mint amennyit java emlékeink pusz­
tulása után a ránk maradt másodrendű alkotásokon látunk.
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Hogy mily hamar lendült föl ismét építőművészetünk a tatárjárás után, 
ennek számos XIII. századbeli csúcsíves templomunk a bizonysága. A mai helyén 
akkor egészen újonnan keletkezett Budavárában is 1255-ben, amikor IV. Béla 
a budavári Nagyboldogasszony templomát alapítja, már két templom volt: a 
magyarok Mária-Magdolna-egyháza és a dominikánusok egyhajós temploma, mely 
utóbbi napjainkban kiásott szentélyével a várfalakra könyökölt. Az egyhajós 
templomok típusát nálunk a kolduló szerzetesek terjesztették el országszerte, 
akik közül a dominikánusok 1221-ben, a ferenciek 1225-ben alapítják első 
kolostorukat Magyarországon. E szegényes elrendezésű, egyhajós típus legnagyobb 
ránk maradt példája a szegedi minoritatemplom a XIV. századból. (614. kép).

A XIII. században keletkezett városaink első plébániatemplomai szintén ez 
egyszerű templomok mintájára épültek, de ily alakban nem maradtak ránk.
A budavári Nagy boldogasszony templomát az új város helyőrségét alkotó német 
telepesei számára IV. Béla építtette, azért elrendezése is gazdagabb, mint az 
egykorú felvidéki városok plébániatemplomaié. S elrendezésével ez a templomunk 
eredeti terve szerint a lébényi mintát követte. Háromhajós bazilikális templomnak 
tervezték, egymáshoz simuló, de szögletes apszisokkal, két toronynyal, amelyek 
földszinti része az oldalhajók folytatása volt. (615. és 616. kép.) De még az építés 
közben nyilván más mester került a templom műhelye : a fabrika élére s ez 
csarnok-templom alakjában folytatta tovább az építkezést, mely az északi torony 
melletti szakaszban már a bazilikálisoknak tervezett oldalhajók magasságát érte el.

618. kép. Gyámkő. Föld var. XIV. sz.

A csarnoktemplomok formája külföldön 
épp úgy, mint Magyarországon, már a román 
építészet korában sem volt ismeretlen. Ám 
nincs kizárva, hogy az akkoriban épülő első 
nagyszabású csarnoktemplom, a marburgi 
Szent Erzsébet-templom szolgált Budán a 
bazilikális terv megváltoztatásához serkentő 
például. Bajos elhinni, hogy ennek a temp­
lomnak híre nem hatott el Magyarországra, 
hogy IV. Béla nem tudott róla, mikor szentté 
avatott nővére tiszteletére emelték. Villard de 
Honnecourt befolyására is felkarolhatták a 
csarnoktemplom formáját. E sokoldalú francia 
építőművészt ez időtájt hívják hazánkba, 
amikor, mint vázlatkönyvében megjegyzi, éppen 
Reimsban működik. Villard-nak tulajdonítják 
a cambrayi székesegyház építését. A fő- és 
kereszthajók itteni záródása a marburgi dóm­

ban szinte szolgai módon ismétlődik, ami valószínűvé teszi, hogy a sokat 
vándorló mester e dóm építésében is közreműködött, s talán innen került híre 
a magyar királyi udvarba. A cambrayi dóm mintájára Villard, ki följegyzései 
szerint huzamosabb ideig tartózkodott hazánkban, alighanem nálunk is tervezett
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templomot, talán éppen az egri székesegyházat, amelynek szentélykoszorújából 
a középső, erősen kiugró kápolnát a vár újonnan ásott sáncárkán túl Perényi 
előretolt bástyának alakította át. Az egri székesegyház hatása alatt épülhetett a 
XIV. században a kassai dóm szentélye s nem a cambrayi hatása alatt kelet­
kezett brainei templom mintá­
jára. Több, mint valószínű 
ugyanis, hogy Braineről a 
kassaiak a középkorban még 
kevesebbet tudtak, mint ma 
s így templomukhoz sem 
kereshettek ott mintát.

De térjünk visszaabuda- 
vári Nagyboldogasszonyhoz, 
amelyet napjainkban végzett 
restaurálása nagyon kiforga­
tott eredeti alakjából. A föl­
tevéseket, amelyek alapján ez 
történt, semmi sem igazolja. 
Az egyes részletek közötti 
különbség csak különböző 
mesterekre, de nem külön­
böző korokra vall A szentély 
főapszisának ablakai közül az 
alsók sora félköríves záró­
dásával nem arra vall, hogy 
még román kori, hanem pusz­
tán arra, hogy mint a jáki 
templom mesterének, e temp­
lomunkénak is volt annyi ötle­

619. kép. A garamszentbenedeki templom díszkapuja.
XIV—XV. sz.

tessége, hogy a félkörívesek fölé csúcsíveseket falazva, az ablakok kettős sorában 
nyilvánuló ellentéttel a szentély hatását fokozza. A budavári Nagy boldogasszony­
templomot a XIV. században tehát nem alakíthatták át bazilikálisból csarnoktemp­
lommá, annál kevésbbé, mert ily átalakításnak gyakorlati célja általában nem lett 
volna s enélkül a régi építészek soha semmibe sem fogtak. A XIV. században 
csak északi kápolnái sorával bővült templomunk s ha nem akkor, a XV. század­
ban készült déli kapuja, Mária halálának érdekes, régies felfogású domborművével 
(617. kép.) Mátyás király korában építették ki végül déli tornyát, mely a török korban 
összeomlott északi toronynyal szemben, díszes sisakkal kiegészítve, ma is fennáll.

Művészi szempontból a budavári Nagyboldogasszony-templom távolról sem 
kiváló alkotás, csak a falaihoz fűződő nemzeti kegyelet avatta azzá. Több, mint 
valószínű, hogy még az esztergomi minoriták temploma is kiválóbb alkotás 
lehetett, amelyet IV. Béla temetkezőhelyének építtetett. S ha már hatalmas párt­
fogóik révén, mint alább látni fogjuk, néha a kolduló szerzetesek is túltettek újabb
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G20. kép. A nagyszombati székesegyház 
alaprajza. (Henszlmann nyomán).

városaink építkezésein, mennyivel inkább múlhatták ezeket felül a századok folyamán 
itt működő, régi tekintélyű szerzeteseink, mint a bencések, kiknek garamszent- 
benedeki temploma velejében a budavári Nagyboldogasszony-templom szakasztott 
mása, de építészeti szempontból tökéletesebb volt ennél. A kolostort még I. Géza 
alapította. Román-kori épületei a XV. század elején már nagyon megviselt álla­
potban voltak s azért a kolostor ekkor részben még ma is meglévő kereszt­
folyosójával újból épült. Több, mint valószínű, hogy templomát szintén a román­

kori templom helyén már a XIV. században 
építették. Három pár köteges pillérével, a mellék­
hajók keleti félpilléreinek históriás fejezeteivel e 
templom még korai gót jellegű, aminthogy 
szerzetesi templomokon régi reminiszcenciákkal 
egyebütt is gyakran lehet találkozni, anélkül 
azonban, hogy ezek a népiesség színvonalára 
szállítanák alá ez alkotásokat. Ilyen átmeneti 
kori reminiszcenciák teszik érdekessé a földvá ri 
templomot Erdélyben, amelyet nyilván szintén 
még valamelyik szerzetesi iskolából kikerült mes­
ter épített. A bazilikális elrendezésű háromhajós 
templom a főhajó nyugoti végén egy torony­
nyal, kelet felé szögletesen záródó szentélylyel 
épült, amelynek belső falpillérei szintén históriás 
fejezetekkel ékesek. Ezek domborművei azon­
ban, többek közt a sárkányt ölő Szent György 
vitéz s a gyermek Jézus az írástudókkal (618. 
kép.), a XIV. századbeli szobrászat színvonalán 
állanak. A garamszentbenedeki templom főékes­
ségén, a díszkapun is érvényesülnek régebbi 
reminiszcenciák, amelyeket közvetve talán a 
jáki te mplom kapujának hatására vezethetnénk 
vissza. Kétnyílású kaput ajtófelein mennyeze- 
tes fülkékben Krisztus és a négy evangyélista 
oszlopocskákra helyezett alakja díszítette. (619.

kép.) Az ívbéllet horonyét egy-egy szörnyeteg szájából kiindulva, pompás szőlő­
lombok töltik ki; az ajtó homlokgerendájának gyámköveit domborművű angyalok 
és prófétafejek ékesítik ; a kapu levélcsomós külső keretét csipkeszerűen félkörívek­
ből összerótt szalag s kétfelől gyámkövekre rakott karcsú fiálák díszítik.

Java emlékei pusztulása miatt csúcsíves kori építészetünk fejlődéséről csak 
határszéli városainkban szerezhetünk világosabb képet s ezek sorában a XIII. 
században a nyugotmagj'arországiakat illeti az elsőség. A legrégibb csúcsíves­
kori emlék itt alighanem a nagy szombati káptalan székesegyháza,' bazilikális 
elrendezésű négyszakaszos hajójának nyolcszögletes pilléreivel, a gádorfalak gyám­
köveinek és a boltozatbordáknak szigorú tagozásával. (620. kép.) Nagy Lajos korában,
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akinek a hagyomány a templom építését tulajdonítja, legfeljebb szentélyét hosszab­
bították meg, mely három keresztboltozatos szakaszszal bír s háromoldalú apszissal 
záródik. A templomnak eredetileg csak a főhajó irányában volt tornya, amelyet 
azonban idővel lebontottak s oldalfalait meghagyva, ezek fölhasználásával két 
formátlan tornyot fűztek a templom testéhez. A tornyok azért szélesebbek, mint 
az oldalhajók, amelyek elé kerültek.

Jóval nagyobb arányokban és díszesebben indult meg a pozsonyi káptalan 
székesegyházának építése. A káptalan temploma a tatárjárás előtt a pozsonyi 
várban volt. Hihetőleg amikor a 
magát a káptalan, hogy a vár­
belinél nagyobb templomot épít 
itt. Az építkezést a városfalak 
védelmi rendszerébe foglalt hatal­
mas toronynyal közvetetlenül a 
tatárjárás után kezdhették el s a 
templomhajók külső falai mind 
a XIII. századból valók. Ekkor 
épültek a torom' mellé simuló 
kápolnák, ezek közül a déli pom­
pás arkaturás tagozásával; a fő­
kapu félköralakban tagolt ívbél- 
letével s egyszerű lombos béllet- 
frizével; továbbá a kisebbik kapu, 
szintén északon, ívmezőjében a 
szentháromságot ábrázoló pom­
pás, de újabban csúnyán befestett 
domborművével (621. kép).

A 32 méter hosszú, IS1/^ 
méter széles hármas hajó-csarnok 
négy pár pilléren nyugvó bolto­
zatai későbbiek, a közel 28 méter 
hosszú s a főhajónál valamivel 
szélesebb hálóboltozatos szentélyt 1461 után fűzték a templom testéhez. A pozsonyi 
ferenciek egyhajós temploma szintén a XIII. századból való, a hozzáépített 
Szent János-kápolna pompás arányaival, szabadon álló falain véges-végig ablakok­
kal áttört, alján arkaturásan tagolt belsejével 1361 — 1370 között épült; tornya, 
Magyarországon a legszebb csúcsíves kori torony, szintén ez időből való s a 
pozsonyi klarisszák templomtornyának is mintájául szolgált. (622. kép.) A pozsonyi 
Szent János-kápolna kettős; alsó része, ennek mintegy talapzatául szolgálva, nagyban 
fokozza a felső ég felé törő nemes arányainak hatását. Arányainál fogva a 
pozsonyival sok rokonságot mutat a szepeshelyi és a csütörtök hely i Zápolya- 
kápolna(623. kép), részben agyőri székesegyház Héderváry-kápolnája is. Ez utóbbiak 
a XV. sz. második felében épültek, még pedig a pozsonyihoz hasonlóan alighanem

varost is falakkal kezdték övezni, szánta rá

621. kép. A szentháromság. Dombormű a pozsonyi dóm 
északi kis kapuján. XIII. sz.
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az elpusztult budai királyi vár Szent Márton-kápolnájának mintájára, amelyet 
Erzsébet királyné 1345-ben alapított s a melyet Mátyás király alamizsnás Szent

622. kép. A ferenciek templomának tor­
nya. Pozsony. XIV. sz.

János oratoriumszerű sírkápolnájával bővített.
Korai csúcsíves építészetünk legérdeke­

sebb emlékeivel Sopronban találkozunk. Két­
ségtelen, hogy e fényes múltú város, a rómaiak 
Scarbantiája már a román építészet korában 
is jelentős művészeti tevékenység színhelye 
volt. Az átmeneti stíl korából maradt ránk 
centrális elrendezésű Szent Jakab-kápolnája, 
mely a régibb Szent Mihály-templom cinter­
mének csontháza volt s nyolcszögletes centrális 
épület, keleti oldalán háromoldalú apszisban 
záródó négyszögletes szentélylyel, déli oldalán 
a kapu nyomott csúcsos ívű mezejében érde­
kes jelképes tárgyú domborművel. Magát a 
plébánia-templomot mai alakjában a XIII. sz. 
második felében építették s ez ekkor még 
befejezetlen nyugoti tornyával eredetileg három­
hajós álcsarnoktemplom volt; hajójában osz­
lopokon nyugvó öt keresztboltos szakaszszal, 
amelyhez egy keskenyebb keresztboltos sza­
kasz képében s három oldalú apszissal a 
szentély csatlakozott. Ez utóbbit a XV. szá­
zadban kétfelől kibővítve, álkereszthájóvá ala­
kították át s új szentélyt fűztek hozzá, mely 
két, a főhajóbelieknél hosszabb keresztboltos 
szakaszszal s háromoldalú apszissal épült. A 
torony nyolcszögletes részének felső fele és 
sisakja is ekkor készült, de a templom ará­
nyaihoz mérten még mindig nem elég magas. 
Nyilván a pozsonyi ferenciek tornyának min­
tájára tervezett sisaktagozása is nehézkes 
hatású balusztrádos, hálás folyosóvá laposo­
dott, mely egyszerűbb, de szintén nehézkes 
alakban igen érdekesen a torony csúcsa alatt 
ismétlődik. Hasonló, de régibb toronynyal a 
soproni bencések templomán is találkozunk, 
mely eredetileg a ferenciéké volt. Ez a templom 
alaprajzi elrendezésével a pozsonyi ferenciek

templomára emlékeztet; rövid, csaknem négyzet alapján épült hajója eredetileg 
famennyezetes volt. A szentély elegáns hajlású keresztboltozataival, oszlopformájú 
ízlésesen faragott gerinchordozóival XIII. századbeli alakjában maradt ránk. (624.
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kép.) A hajót a soproni plébániatemplom mintájára csak a XIV. században boltozták. 
(625. kép.) A boltozatok nyomásának ellensúlyozására ekkor építhették a hajó déli 
oldalához a tornyot is. Ez átalakítás költségeit valamelyik főúr viselhette s mesterei, 
miként a XIII. századbeliek is, elsőrangú kőfaragóink sorából kerültek ki. A hajó 
két pár oszlopának díszítése nagyon egyszerű. A boltozatok gerincei az oszlopok 
felső végét koszorúzó maszkos végződésű leveles gyámköveken nyugosznak. Ez 
egyszerűségért a tervező mester az oszlopok törzséből kiugró s így igen saját-

623. kép. A csütörtökhelyi Zápolya-kápolna. XV. sz.

ságos mennyezetes gyámkövekkel akart kárpótolni, amelyeken eredetileg szobrok 
állottak. A pompásan faragott gyámkövek egyikén angyalt látunk, balkarján a 

, soproni barátok XIV. századbeli pártfogójának címerével, jobbjában ennek kecs-
kefejalakú sisakdíszével. (626. kép.) A maecenas, kinek bőkezűségéből ekkor nyilván 
a kolostor és ennek pompás káptalanterme is újjáépült, itt temetkezett s eredeti 
halottas-címere még ma is ott függ a templom orgonakarzatán (627. kép).

A káptalanterem háromhajós csarnok, kilenc keresztboltozattal. Gyámköveit 
fantasztikus állatok domborművű képei díszítik. A pilléreket a XVIII. században



624. kép. A soproni bencés templom szentélye. XIII. sz.



625. kép. A soproni bencés templom hajúja. XIV. sz.
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körülfalazták; de az egyiknek ez újabb burkolatából kifejtett részlete azt bizo­
nyítja, hogy valamennyinek históriás fejezete volt.

Elrendezése és díszítése tekintetében a soproni bencés-templom, szerzetes­
templomhoz illően, felettébb egyszerű; ékitményes részleteinek formai és technikai 
tökéletessége azonban az egykorú európai művészet színvonalán áll. S általában 
egyéb ránk maradt XIII. és XIV. századbeli templomaink is azt bizonyítják, hogyha 
vidéki városaink kitűnő tervező mesterekkel nem is rendelkeztek, a kőfaragók, a 

626. kép.
Gyámkő a soproni bencés templomban.

627. kép. Halotti címer a soproni 
bencés templomban. XIV. sz.

kik épületeik díszítésén dolgoztak, mind mesterei voltak technikájuknak, amint­
hogy a céh-rendszer korában, amely nagyobb városainkat a XIV. századtól 
kezdve országszerte behálózta, kontárok legfeljebb a céhek látókörén kívül eső 
kisebb városokban és félreeső falvakban boldogulhattak.

Mint építészeti alkotás a pozsonyi városháza sem kiváló, ékítményei azonban, 
főleg a kapualjának XIV. századbeli boltozati zárókövei épp oly klasszikus emlékei 
csúcsíves kori kőfaragásunknak, mint a kassai dóm díszítése.
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6. A KASSAI DÓM S KÉSEI CSÚCSÍVES ÉPÍTÉSZETÜNK.

Pazar díszítése s nem építészeti szerkezete az, amelynél fogva az eredetileg 
plébániatemplomnak épült kassai dómot csúcsíves kori művészetünk legkiválóbb 
ránk maradt emlékének tarthatjuk. A templom építésének XIV. századbeli kor­
szakából írott adat nem igen maradt ránk, mindazonáltal a napjainkban lefolyt 
újjáépítése közben felmerült tapasztalatok alapján XIV. századbeli építésének tör­
ténetét, a mellette álló Szent Mihály-kápolna történetével együtt, eléggé ösmerjük.

Voltaképpeni városi élet Kassán, mint általában Felsőmagyarországon, csak 
a tatárjárás után kezdődik. Ekkor nyeri legtöbb felvidéki városunk első erődítmé­
nyeit, amelyek váratlan ellenséges támadásoktól védik s ezzel az ipar és kereS­

GSS. kép. A kassai Szt. Mihály kápolna helyreállítása után.

kedelem fokozottabb fejlő­
dését is előmozdítják.

Kassának a mai dóm 
helyén már a XIII. század­
ban volt plébániatemploma 
s ez, mint ránk maradt alap­
falai bizonyítják, a kolduló 
szerzetesek templomainak 
mintájára emelt egyhajós 
épület volt, három oldalú 
apszisban záródó szentély- 
lyel. Körülbelül a XIII. szá­
zad harmadik negyedében 
ettől délre a kassaiak új 
templomot kezdtek építeni. 
Ennek azonban csak szen­
télye készült el. A mai Szent 
Mihály-kápolna ez, amely­
nek minden ízében eredeti 
főhomlokzata sok magyará­
zatra szolgáltatott alkalmat. 
A kápolna homlokzati falát 
beárnyékoló csúcsos ívű 
nyílás magyarázata alig lehet 
más, minthogy templom­
szentélynek szánt épület 
diadalíve. (628. kép.) Ennek 
köveit már kifaragták volt, 
amikor nyilván városuk 
gyors fejlődése miatt a 
kassaiak lemondtak a még 



mindig szerény arányúnak 
ígérkező új templom folytatá­
sáról s szentélyét homlok­
fallal elrekesztették és a diadal­
ívnek már kifaragott köveit 
ez elé falazták. Az így kápol­
nává átalakított szentély hom­
lokzatának betetőzéseként pá­
ratlan leleményességgel tor­
nyot tervezett a mester, ki 
ez utóbbi homlokzati falát a 
diadalív gádorfalára, hátsó 
falát a homlokfal mögé e cél­
ból falazott hevederívre ra­
katta s a bolthajtásokon így 
mintegy lebegő tornyát két­
felöl támasztó-ívekkel erősí­
tette meg. A mester rend­
kívül eredeti, de logikus gon­
dolkodása, mely homlokzatán 
visszatükröződik, kölcsönöz a

561A kassai dóm.

G29. kép. Szt. Mihály. A kassai Szt. Mihály kápolna dombor­
műve. XIII. sz. (Gipszmásolat után).

kápolnának sajátos varázst. 
Hatásátkissé rendszertelen, de 
ízléses díszítése nem fokozza, 
de el sem rontja. A kapu meredek ormát a lelkeket mérlegelő Szent Mihálynak még 
szigorú formájú, a román korinál azonban már jóval derűsebb felfogással készült 
domborműve tölti be. (629. kép.) A kapu két felén zömök hálák állnak őrt, a hom­
lokzat sima falát rózsaablak s két mennyezetes fülke töri meg. A torony támasztó­
ívei alján balusztrád húzódik, két emeletének fűrészfogas párkányán mennyezetes 
fülkék között csúcsíves ablakok törik át falát. Mindennek betetőzése a hosszá­
val keresztben elhelyezett*nyeregtető, sarkain keresztrózsákkal. Ennek vízszintes 
vonalú záródása mintha szintén azt hirdetné, hogy az épület készakarva félben- 
hagyott művészi alkotás.

Hogy mikor kezdték a kápolnától északra eső dóm építését, azt nem tudjuk. 
Több, mint valószínű, hogy az utolsó Árpádok s az Árpádház kihaltát követő 
háborús idők nem igen kedveztek az építésnek s ez alighanem csak a Róbert 
Károly uralmát megszilárdító rozgonyi csata után kezdődött, mely Kassa közvetetlen 
szomszédságában zajlott le. A város akkor már mai alakjában kiépült. A házsorai 
között nem volt oly nagy tér, amelyen a nagyszabású dómnak helyes arányok­
ban alapokat rakhattak volna. Mesterüknek ilyformán Villard de Honnecourt köz­
vetett hatására valló tervén módosítani kellett s a templom épp azért hosszához 
képest aránytalanul széles lett. Külső falai emelése közben a kassaiak az ezeken 
belül meghagyott régi templomot tovább használták s talán azért nem siettek
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630. kép. A kassai dóm alaprajza a restaurálás előtt. 
(Henszlmann nyomán).

nagyon az új templom építésével. Több, mint valószínű, hogy a mire a külső 
falak a párkányig elkészültek, az a nemzedék, amely a dóm építését megkezdte, 
már kihalt s a következőnek mesterei már kevésbbé voltak lelkiismeretesek, mint az 
előbbiek. Ez volt az oka annak, hogy a kassai dóm technikai szempontból véve 
alaposan elhibázott épületté lett; de díszítését tekintve jelentősége az európai 
művészettörténelemben is elvitázhatatlan. Szentélyboltozatainak kettős címere alap­

ján bizonyos, hogy a templomot Zsigmond 
király korában főrészeiben teljesen befejezték. 
Akkori alakjában a templom háromhajós 
volt, hálóboltozatai négy pillér-páron nyugod­
tak, szentélye ötoldalú apszissal, a főhajóval 

egyformán széles mellékhajók suga­
rasan elrendezett kettős kápolnák­
kal záródtak. (630. kép.) A XV. szá­
zad második felében már csak a 
déli előcsarnokon, a kétfelől hozzá­
fűzött kápolnákon s belső díszítő 
részleteken kívül az északi torony 
párkány feletti részén dolgoztak. 
Mátyás király korában építették a 
déli csonka tornyot.

A kassai dóm külső hossza 
60 méter, szélessége a déli kápol­
nákat beleértve 40 méter, magas­
sága a főhajó párkányáig 23 méter. 
A templom magassága tehát nem 
volt oly nagy, hogy az oldalfalakat 
a boltozatok nyomása miatt tá- 
masztó-ívekkel ellensúlyozni kellett 
volna s minthogy ezeket a kül­
földi nagy dómok mesterei sem a 
művészi hatás fokozása végett, 
hanem épületeik óriási magasságát 
tekintve merő szükségből falazták, 
a kassai dóm első mestere is 
helyesen tette, hogy mellőzte a

támasztó-iveket. S alkotása minden bizonynyal így is jóval tovább áll fenn, ha utódai 
nem falazzák a pillérek magvát törmelék kőből s nem mellőzik az ezeket összekötő 
alapfalazást. Ennek hijján lett a dóm története szinte már a XV. századtól kezdve 
merő tatarozás, amely azonban mindig csak ideiglenes segítség volt, úgy hogy 
napjainkban az épület zömét le kellett bontani. A mai dóm ilyformán a régi 
helyén álló, ennek mintájára emelt új épület, amelynek csak egyes részletei 
eredetiek s amelynek térhatása rovására belső elrendezésén is változtattak.
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A dóm eredeti elrendezése Kassán a sajátos helyi körülmények folyománya 
volt s épp azért hatásával más helyen Felsőmagyarországon nem igen találkozunk. 
Kőből faragott ékítményeivel, ezek nemes formáival és^pompás technikájával a

631. kép. A kassai dóm déli homlokzata a restaurálás után.

kassai dóm messze földön nagy és évtizedekre kiható befolyást gyakorolt kőfara­
góinkra s talán ennek köszönhetjük, hogy Felsőmagyarországon, építészeti szem­
pontból véve másodrendű templomainkban, de főleg magában a kassai dómban is 
találkozunk olyan XV. századbeli ékítményes részletekkel, amelyek a klasszikus 

36*
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gótika korára emlékeztetnek. A kassai dóm külsején a XIV. századbeli ékítmények 
javával a szentélyt, a nyugoti homlokzatot, a kereszthajó északi homlokzatát hal­
mozták el. (631. kép.) A szentély falait szinte végig mértani művekkel ékes ablakok 
törik át, az egymás hátán égfelé törő Hálákkal tagozott támasztó-pillérek a lóhereives 
frízen nyugvó balusztrádon áttörve formás tornyocskákban végződnek. A balusztrád
egves szakaszainak alján kőből faragott vízhányó

634. kép. Szent Erzsébet a kórházban. Dombormű a kassai 
dóm északi kapuján. XIV. sz.

szörnyek ugranak ki, amelyek 
a mellékhajók lapos teteje alatt 
is növelik a díszítés festői hatá­
sát. A főhomlokzat faragványok- 
kal gazdagon áttört középső falát 
két élénken cifrázott támasztó-ív 
köti össze a sarkain álló tornyok­
kal.(632.kép.)Fiálák közé foglalt, 
az északinál egyszerűbb kapuját 
ívmezejében Krisztust az olajfák 
hegyén s a Veronikát ábrázoló 
dombormű díszíti. Több, mint 
valószínű, hogy a kereszthajó 
északi homlokzata jóval meg­
előzte a főhomlokzat építését. 
A faragott díszítés is itt a leg­
pompásabb s a leginkább har­
monikus. A homlokzat áttört 
művű háromszögletes orma a 
mértani művek változatos cso­
portosításával teremtett pompa 
kitűnő példája. Alatta az emelet 
arkaturás tagozásába foglalva 
ismét egy mértani műveinél fogva 
kiváló, óriás csúcsíves ablak töri 
át a falat. Ennek alsó párkánya 
szintén lóhereíves arkaturákon 
nyugszik s ezek sorába foglalva 
látjuk a pompás díszkaput, 
hálákkal határolt fülkés kereté­

vel, ormának lépcsőzetesen elrendezett keretes mezőiben domborművekkel. (633. 
kép.) A Krisztust a keresztfán, a sirató asszonyokat és férfiakat, a pietát s az utolsó 
ítéletet ábrázoló képeken kívül két dombormű magyarországi Szent Erzsébet életét 
tárja elénk egybeolvadó jelenetekben, élénk elbeszélő felfogással s e korban ugyan­
csak figyelemre méltó jellemző erővel, amely természetesen csak a formai hatás 
rovására érvényesülhetett. (634. kép.)

Bár az északi torony s a déli előcsarnok sem volt még befejezve, egyes 
hívek bőkezűségéből a templom belseje (635. és 636. kép) a XV. század második



XLIV. TÁBLA.

632. kép. A kassai dóm észak-nyugat felől.



633. kép. A kassai dóin északi kapuja. XIV. század.



635. kép. A kassai dóm szentélye restaurálása után.

II



G36. kép. A kassai dóm hajója a restaurálás után.
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felében is egyre gyarapodik kőből faragott részletekkel, amelyek formai és technikai 
szempontból véve egyaránt a kassai dóm építése közben keletkezett kőfaragó­
iskola klasszikus hagyományait tárják elénk.

A déli előcsarnok oratóriumára vezető királylépcső formai szempontból véve 
kissé józan ugyan, de mestere is a 
fősúlyt'arra a fortélyra helyezte, amely 
szerkezetében nyilvánul. (637. kép.) 
A lépcsőházban két csigalépcső fonó­
dik egymásba s ha ketten egyszerre 
mennek fel rajta, útjukon hol elválnak,

637. kép. A kassai dóm királylépcsője. XV. sz. 638. kép. A kassai dóm szentségháza. XV. sz.
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hol ismét találkoznak. Annál pompásabb a dóm szentségháza, amelyet Kassai István 
mester a XV. század harmadik negyedében faragott s mely ízléses pompájával 

külföldön is ritkítja pár-

639. kép. Részlet a kassai dótn szentségházából.
XV. sz.

640. kép. Szent Erzsébet 
szobra a kassai dómban.

XV. sz.
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Szent Egyed-templomban találkozunk, amelynek szentélyét is ugyanez az István 
mester építette újjá. A kései gót kőfaragás pompás emléke a kassai dómban 
még az északi hajó zárófalába ékelt mennyezet, amely alatt Szent Erzsébet 
domborművű alakja áll. (G40. kép.)

A kassai dóméhoz hasonló körülmények szabták meg az eperjesi Szent 
Miklós-templom építését. Itt is készen volt már a város, amikor lakosai a mai temp­
lom építéséhez fogtak s a XIII. századbeli egyhajós, kriptás szentélyű templom északi 

641. kép. Gyámkő az eperjesi Szt. Miklós templomban. XIV. sz.

falainak felhasználásával a XIV. században olyan bazilikális elrendezésű templomot 
kezdtek építeni, amelynek északi hajója a régi templom hajója és szentélye lett, 
másik két új hajója ezzel egyforma szélesen s mind a három egymáshoz simuló 
apszisokkal épült. A szentélyt az oldalhajók magasságában tervezték, a főhajót kassai 
mintára, jóval magasabbra. A szentélytől s az apszistól eltekintve, a templom így 
lényegében a kassaival azonos elrendezésű lett volna s tervezője, aki a félben 
maradt bazilikális elrendezés egy ma is meglevő gyámkövén örökítette meg magát 
(641. kép), talán a kassai dóm XIV. századbeli mesterével azonos volt. Az eredeti



Kései csúcsíves építészet. 569

tervtől azonban az építés közben eltértek s a bazilikális templomnak megfelelő s 
már befalazott félpillérkötegeket és gyámköveket helyükön hagyták, de a külső 
falak és a szabadon álló pillérek magasabbra emelésével a XV. század első felé­
ben csarnoktemplom alakjában fejezték be a templomot, amelynek déli homlok­
zatához azután a kassai dóm mintájára, mint sok más felvidéki városunkban 
is, még emeletes előcsarnokot is fűztek. (642. kép.) Belső térhatása tekintetében 
az eperjesi Szent Miklós-templom kereszthevederivek nélkül falazott, egymásba 
olvadó s a négy pár pilléren szinte lebegő hálóboltozataival (643. kép) legmonu- 
mentálisabb templomaink egyike s a csarnoktemplomoknak külföldön is minta­
szerű példája lenne, ha a helyi viszonyokkal való kényszerű megalkuvások meg 
nem kötik az építők kezét s nem kényszerítik őket arra is, hogy a XIII. század­
beli templom északi falainak megtartása miatt az alap­
rajzi elrendezés szabálytalanságaiba is beletörődjenek. 
Az eperjesi szent Miklós templom egész hossza 54’70 m., 
szélessége 34.45 m., boltozatainak magassága a főhajó­
ban 16 méter. Hogy a kassai dóm hatása Felsőmagyar­
ország templomain oly kevéssé tűnik szembe, ennek 
más városainkban is a kicsinyes viszonyok s német 
eredetű polgáraiknak takarékossága az oka, amely külö­
nösen a Szepességen vált egy sajátos helyi építőiskola 
fejlődésének rúgójává. A legnagyobb templom itt, a 
lőcsei Szent Jakab-templom, az eperjesihez hasonlóan, 
szintén egy kisebb XIII. századbeli templom mellett 
épült, amelynek szentélye ma is a XIV. századbeli 
csarnoktemplom sekrestyéje. Itt is két mester vezette az 
építést, anélkül, hogy az utód törődött volna azzal, 
hogy mit akart elődje, aki egyébként maga is mind­
untalan eltért alaptervétől, nyilván mert a városi lakos­
ság kényszerítette erre. A templom felépítésében és díszí­
tésében így alig van rendszer s ez jellemzi a Szepesség 
egyéb fennmaradt csúcsíves templomait is, amelyek ma

642. kép. Az eperjesi szent 
Miklós templom alaprajza.

a városkák lakosságának
számához mérten mégis nagyarányú épületek s a szobrászatnak és festészetnek 
különösen a XV. században ugyancsak jelentős működési teret biztosítottak.

Építészeti szempontból egyik-másik szerzetesi templom a Szepességen is 
jóval kiválóbb, mint a plébániatemplomok. Nemes arányai, kismérvű, de pompás 
díszítése tekintetében a lőcsei ferencrendi templom, a XIV. század első feléből, 
átalakított roskadozó állapotában is a legkiválóbb csúcsíves templom itt; a 
melléje simuló kolostorban mind a négy szárnyával napjainkig fennmaradt a valami­
vel későbbi keresztfolyosó, amelynek falait hajdan véges-végig falképek díszítették. 
A Szepességre nézve a kéthajós templomforma a jellemző. Ez úgy keletkezett, 
hogy a kisebb városok és falvak templomait többnyire már a XIII. században nyugati 
toronynyal sszentélyükben hol egyenesen,hol háromoldalúan záródó apszisokkal kőből 
építették, de a hajóban deszkamennyezettel. A XIV. és XV. században aztán a
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hajót beboltozták, de minthogy osztatlan boltozatnak széles, háromhajósnak kes­
keny volt, két sorban falazott keresztboltozatainak belső sarkát a hajó közepén 
falazott pillér- vagy oszlopsorra helyezték. (644. kép.) A külföldön az ily elrendezésű 
templomok közül a szepességiekkel a legtöbb rokonságot a prágai Ghettó zsinagógája 
mutatja a XIV. századból. Minthogy a prágai dóm számadáskönyveiben ekkor 

643. kép. Az eperjesi Szt. Miklós templom főhajója, XV. sz.

sűrűn szerepelnek szepességi kőfaragók, nincs kizárva, hogy a zsinagógát is ezek 
építették.

A szepességihez hasonló provincializmus nyilvánul Erdély csúcsíves kori építé­
szetében, melynek egyetlen klasszikus emléke, a vajda-hunyadi vár, (645. kép.) 
elrendezésében a XIII. században megkezdett budai királyi vár hatására vall. Az utóbbit 
csak régi leírásokból és egy török kori alaprajzából ismerjük. Javarészükben elpusz­
tult középkori váraink francia-rendszerű erődítésének hatása nyilvánul Erdély 
nagyszámú erődített templomában. Ezek többnyire a XV. században a törökök 
egyre fenyegetőbb magatartásának hírére épültek. Erődítésük lényege, a csúcsíves 
templomok támasztó-ívei közé falazott hatalmas boltíveken nyugvó dísztelen védelmi
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folyosókban nyilvánul (646. kép ), amelyek páratlanul szellemes felfogással tervezve 
a vajda-hunyadi vár lovagtermének külsején díszítésükkel a művészi hatás leg­
jelentősebb tényezői.

Erdély s általában Magyarország legnagyobb csúcsíves temploma, a brassói 
fekete templom, szintén az elrendezésében nyilvánuló aránytalanságoknál fogva 
nélkülözi a jelentősebb művészi hatást. (647. kép.) A háromhajós csarnoktemplom, 
túlságosan megnyujtott szentélyével együtt 89 m. hosszú, 38 m. széles, magas­

644. kép. A leibiczi templom belseje. XV. sz.

sága 42 méter. Belseje dísztelen, külsején s különösen hat kapuján nem keve­
sebb a faragott díszítés, mint a kassai dómon; de bár ékítményei nem nélkülözik a 
művészi vonást, rendszertelenül csoportosítva hatásukkal messze mögötte marad­
nak a felvidék legszebb templomának.

A kisebb erdélyi templomok díszítését még nagyobb mértékben, mint a fel­
vidékieket, a pongyola formák jellemzik. Kőfaragásunk elsatnyulását a renaissance 
korai térfoglalása is siettette. Nemcsak Mátyás király és főurai, de a vidéken is 
korán kapták fel az új stilt s a művészeti főhelyeinktől távolabb eső városokban, 
úgy látszik, már a XV. sz. végén is, minden kontár kőfaragó boldogult, mihelyest új 
formákkal (formáé italycales) dolgozott. A csúcsíves építészet hagyományait ápoló 
céhek tekintélye sülyedvén, nem volt aki a kőfaragás technikáját színvonalon tartotta
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volna. Raguzai Vince renaissance stílű, de formai és technikai szempontból egyaránt 
hitvány héthársi kapuján büszkén örökíti meg nevét. A csúcsíves kori hagyomá­
nyokhoz ragaszkodó régi mestereink a XVI. század elején is névtelenül dolgoz­
nak, ha ugyan nagyobb munkához jutnak. A csúcsíves építészet és a renaissance 
harcának nálunk a bártfai városháza legérdekesebb emléke. (648. kép.) Ezt egy régi 
földszintes épületből a XVI. sz. első tizedében alakítják át. Ablakait, ajtóit, pompás 
erkélytornyát Alexius mester csúcsíves elemekkel vegyülő renaissance stílben 
faragja. Utódja aztán, akire az épület befejezését bízták, s aki meg szívósan 
ragaszkodik a csúcsíves építészet hagyományaihoz, az eperjesi János mester, 
mintha csak az új stílű részletek hatását akarná elnyomni, oly fantasztikus pár­
kánynyal (649. kép) s oly óriási oromfalakkal tetőzi be az épületet, aminőkkel 
jóval régibb csúcsíves kori templomainkon sem találkozhatunk.

645. kép. Vajda-Hunyad vára a restaurálás után.

A renaissance stílus mindazonáltal rohamosan hódított s a XVI. század 
második tizedétől kezdve a csúcsíves építészetnek számottevő emléke nem igen 
maradt ránk. Csak a nép ragaszkodott tovább formáihoz, ornamentikájához. Bizo­
nyos, hogy az építkezés nálunk egyházi és világi téren egyaránt a csúcsíves korban
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volt a legnagyobb mérvű. Java emlékei ugyan elpusztultak, de hogy a csúcsíves 
stíl, a keresztény szellem e legharmonikusabb hatású művészi inkarnációja meny­
nyire átment népünk vérébe, azt semmi sem bizonyítja ékesebben, mint az, hogy 
népies ornamentikánkban, falusi templomaink tornyain, sőt Kalotaszeg vidékén a 
bútorokon is, még ma is érvényesülnek reminiszcenciái.

646. kép. Erődített templom Szászdályán. XV. sz. (Sigerus; Burgen u. Kirchenkastelle nyomán).

7. SZOBRÁSZAT ÉS FESTÉSZET.

Művészettörténelmünk Magyarország középkori építészete anyagának össze­
gyűjtésével még távolról sem végzett. Ha ilyformán már erről szóló fejtegetéseink 
is csak kísérletnek tekinthetők, szobrászatunk és festészetünk fejlődéséről annál 
kevésbbé nyerhetünk összefüggő képet, mert ennek múltjára vonatkozólag még 
anyaggyűjtésünk is csak egy-két kísérletből áll. Java építészeti emlékeinkkel együtt, 
szobrászatunk és festészetünk java alkotásai is elenyésztek. A ránk maradt közép­
kori templomok faragott díszítése a nyugati nagy székesegyházakéhoz képest vajmi 
jelentéktelen. Ebből a körülményből kőfaragó szobrászatunk múltjára vonatkozólag 
is szomorú következtetéseket szokás levonni, holott a nálunk maradiakhoz fog­
ható kisebb arányú templomok külföldön sem mutatnak nagyobb gazdagságot 
faragott és festett díszítés tekintetében. Sőt ami ez utóbbit illeti, már eddigi 
kutatásaink alapján is bízvást állíthatjuk, hogy a középkorban alig volt templo­
munk, amelyben a faragott díszítés hiányát már kezdettől fogva nem igyekeztek 
volna festményekkel pótolni. S ha sok helyen a templom külsejének is találko­
zunk falképekkel, szinte bizonyos, hogy — miként ezt nem egy napjainkig fönn-
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maradt példa bizonyítja — ezek belsejében, valamint középkori váraink szobáiban, 
festett díszítés nélkül nem hagytak „tenyérnyi parasztot" sem.

A középkor képzőművészete velejében, különösen a román korban, nemzet­
közi jellegű. Irányát az egyház szabja meg, mely egyetemességével egyetlen kultur- 
családba olvasztja össze Európa népeit. Jelentősebb nemzeti vonások a szobrá­

647. kép. A brassói fekete templom. XV. sz. (Sigerus: Aus alter Zeit c. műve nyomán).

szatban és képírásban is többnyire csak annyiban érvényesülnek, amennyiben 
ez nemzeti tárgyakat dolgoz föl.

Temérdek írott adaton kívül emlékeink is arról tanúskodnak, hogy királyaink 
és nemzeti szentjeink képzőművészetünknek is kezdettől fogva kedvelt hősei 
voltak. Gizella királyné a székesfej érvári bazilika számára készült páratlanul érdekes 
miseruhájának, a mai koronázási palástnak, hímzései sorában, még bizánci mintára, 
Szent István, Imre királyfi és a maga képét is megörökíti. Szent Lászlónak, közép­
kori történetünk legünnepeltebb hősének tetteit már a XIII. században egész falkép­
sorozatok dicsőítették. Hogy ezek az eredeti tárgyak képzőművészetünk fejlődését
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a szobrászatban is eredeti irányba terelték, ennek bizonysága a Kolosvári test­
vérek példája.

Kolosvári Márton és György, Kolosvári Miklós festő fiai, Meszesi Demeter 

648. kép. A bártfai városháza restaurálása előtt.

püspök megbízásából a nagyváradi székesegyház előtt már 1370-ben ércszobrokat 
állítottak Szent Istvánnak, Szent Lászlónak és Szent Imre hercegnek. 1390-ben 
Czudar János nagyváradi püspök ugyanitt Szent László lovasszobrát rendeli meg 
náluk s állíttatja föl a székesegyház nyugati kapujával szemben. A csakhamar
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országos hírűvé vált szobrok nem maradtak 
ránk; de ugyancsak a Kolosvári testvérektől való 
a prágai Szent György szobor, amely az egye­
temes művészettörténelemben európai hírűvé 
lett. (650. kép.) Hogy miként került Prágába ez

a szobor, azt nem tudjuk. Valószínű, hogy Nagy Lajos királyunk küldte ajándékba 
IV. Károlynak, e híres műpártoló császárnak. Ha a KoLosvÁRi-ak ez utóbbi udvarában 
dolgoztak volna, Csehországban minden bizonynyal működésük más emléke is ránk 
marad. így azonban azt kell föltennünk, hogy műhelyük Nagyváradon volt, ahol 
a székesegyház nagyszabású újjáépítését korukban fejezték be, s ahol ilyformán 
ennek révén mindenféle művész bő foglalkozáshoz jutott, főleg azonban az érc- 
művesség mesterei, jelesül az ötvösök. Hogy a KoLosvÁRi-ak eredetileg ötvösök 
voltak, vagy legalább is ötvösműhelyből kerültek ki, azt prágai Szent György - 
szobruk, főleg azonban ez utóbbi talapzatának aprólékos részletezése bizonyítja, 
mely kősziklát ábrázol szana-széjjel nyüzsgő csúszó-mászókkal. Nyilván a kicsi­
nyes részletezés az oka annak, hogy azt a drámai hatást, amelyre mestereink 
törekedtek, a prágai Szent György-szobron nem sikerült érvényre juttatniok. 
A leteritett sárkány a sziklatalapzaton merőben dekoratív jellegű. A pompás való­
szerűséggel megmintázott paripa hátán ülő Szent György szintén nem a sárkány­
nyal életre-halálra viaskodó hőst ábrázolja. Egy Nagy Lajos korabeli apród kecses 
páncélos alakját tárja elénk, a legapróbb részletekig pontosan ábrázolt fegyverzetben 
s szinte szálanként mintázott dúsan leomló hajjal. (651. kép.) Fiatalos arcának 
ráncokba boruló homloka is inkább koravén kifejezést kölcsönöz, mint fenyegetőt, 
amire mestereink törekedtek s ami nekik Szent László nagyobbszabású nagyváradi 
lovasszobrán életük későbbi szakában alighanem jobban sikerült. Egykorú leírások­
ból tudjuk, hogy ez a szobor vágtató paripán jobbjában fölemelt csatabárddal 
ábrázolta Szent László királyt. Hogy haragosan ráncokba boruló homlokkal meredt 
kelet felé, azt Szent Lászlónak a szoborral csaknem egykorú hermája a győri 
székesegyházban bizonyítja, amelynek fejét Czobor helyes magyarázata szerint 
nem tekinthetjük egyébnek, mint a váradi lovas Szent László-szobor feje szolgai 
másolatának. (652. kép.)

A XIV. század végén, Zsigmond király uralkodása idején, a nagyváradi 
székesegyház kincstárát tűzvész pusztította el, amelyben Szent László fejének
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régi ereklyetartója is elenyészett. Csak a szent király koponyája maradt meg 
csodaképpen s több, mint valószínű, hogy a váradi püspök nem sokáig késett az

650. Λ prágai Szt. György szobor. Kolosvári Márton és György bronzöntvénye. XIV. sz. 
(Br. Forster Gy.: III. Béla c. művéből).

új ereklyetartó megrendelésével. A fejhez mintául szinte önként az új lovasszobor 
kínálkozott, amelyet akkor már talán a XVI. századbeli Peer-kódexben ránk 
maradt egyházi ének is országos hírűvé tett. Az ötvös mester vonásról-vonásra

Beöthy·. A művészetek története. II. 37
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lemásolta, mert vagy nem akarta, vagy talán nem is volt benne annyi önállóság, 
hogy híres mintáján változtatni képes lett volna. Ha e körülménynyel tisztában 
vagyunk, egyszeriben más hatással van ránk a győri herma, amely az első 
pillanatra szinte torzképnek látszik. Európa keresztény kori művészete első monu­

651. kép. A prágai Szent György szobor feje. (Br. Forster Gy.: III. Béla c. müvéből).

mentális bronzszobrának feje tárul elénk benne másolatban, amely azonban nem 
csak az eredeti típusát és arckifejezését, de ennek a bronztechnikában gyökerező 
darabos stíljét is hűségesen utánozza s közvetve ugyan, de azt is bizonyítja, hogy 
a Kolosvári testvérek művészi fejlődésükben a prágai Szent György-szobor után 
még hatalmas utat tettek meg, drámai hatás és monumentális felfogás tekintetében 
pedig a quatrocento nagy olasz mestereinek korukban ugyancsak versenytárs
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nélküli, méltó úttörői voltak. Maradt-e utánuk iskola, azt emlékeink pusztulása 
miatt nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy bronzszobrokat királyaink, mint Zsigmond 
és Mátyás, a XV. században a budai királyi vár udvarain szintén állíttattak, s hogy 
a Mátyás királyunk korában nálunk járt olasz mesterek közül egy sem volt 
bronzöntő.

Székesegyházaink díszítése mellett kőfaragó szobrászatunk is korán jutott 
monumentális feladatokhoz. Java alkotásai azonban, királyaink síremlékei, mind 

652. kép. Szent László hermája. Győr. (Br. Forster Gy.: III. Béla c. műve nyomán).

elpusztultak s ezek mivoltáról Nagy Lajos koráig, akinek domborművű alakjával 
díszített tumbájára borulva Kis Károly koronázása idején Erzsébet és Mária 
sírva fakadt, még írott adatok sem maradtak ránk.

Főuraink és főpapjaink síremlékei a XII. és XIII. században többé-kevésbbé 
egyszerű, lapos domborművű kereszttel, majd cimerpajzszsal is ékes kőlapok, 
melyek síkját a XIV. században a halott domborművű családi címere egészen 
kitölti. A sírkő keretén ekkor már fölirat is olvasható, mint a berzevicei sírkőn 
a XV. századból, amelynek erősen rövidített felirata ez: Sepultura magnifici viri 
domini Petri Hermani de Brezovice, tavernicorum regalium magistri nec non comitis 

37*
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scepus ac suorum. (653. kép.) A XIV. sz.-ban főpapjaink és főuraink már alakos sír­
köveket is állíttatnak emléküknek. Ilyen Czudar László pannonhalmi apát sírköve 
1372-ből, mely főpapi díszben, lábai alatt két kutyával,· a hűség jelképeivel, feje 
alatt párnával s a sírkő egyik szélén címerével ábrázolja az elhunytat. A sírkő 
anyaga esztergommegyei vörös márvány, amelyből java XV. századbeli sírem­
lékeink is készültek. Ezek elrendezése, stílje többnyire egyazon iskolára vall, a 

653. kép. Berzeviczy Péter sírköve Berzeviczén. Vörös márvány. XV. sz.

mely alighanem Budán vagy más központibb fekvésű városaink egyikében virágzott 
s amelynek hagyományai még XVII. századbeli síremlékeinken is érvényesülnek. 
Legszebb középkori síremlékeink egyike Szentgyörgyi gróf márvány tumbája a 
pozsonymegyeiSzent-Györgyön 1467-ből. (654. kép.) A kőkoporsó fedőlapján, oroszlán­
nal, a bátorság jelképével lábai alatt,látjuk az elhunytat, jobbjában lobogós lándzsával, 
bal lába mellett címerével, feje alatt párnával. Feje minden bizonynyal arckép, a 
minthogy arcképi jellemzése teszi érdekessé Sirokay László püspök sírkövét
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1483-ból a sárosmegyei Sirokán, és Schomberg György egyetemi alkancellár sír­
emlékét Pozsonyban. (655. kép.) Ez utóbbi 1470-ben készült és a rendestől elütő 
formájánál fogva is nevezetes. Schomberg alakja főpapi díszben, szobor képében, 

654. kép. Bazini és Szent Györgyi gróf síremléke. Vörösmárvány. Pozsony-Szent-Gyorgy. XV. sz.

csúcsíves fülkében áll, feje fölött méltóságának jelvényei láthatók. Realisztikus fel­
fogással megmintázott arcának elgondolkodó kifejezése kölcsönöz nagyobb jelentő­
séget. Festői redőzésű ruhája akkoriban virágjában levő fafaragásunk hatására vall.
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Mielőtt ennek emlékeiről szólnánk, vessünk

655. kép. Schomberg György síremléke. 
Pozsony, 1470.

egy pillantást középkori falképeinkre, 
amelyek eddig ismert java emlékei a 
XIV. századból maradtak ránk.

Hogy festészetünk sokáig állotta 
bizánci képírás hatása alatt, ezt a vesz­
prémi Gizella-kápolna XIII. századbeli, 
apostolokat ábrázoló falképei is bizo­
nyítják. Bizánci hatás érvényesül az 
Árpád-házi királyaink korából ránk 
maradt miniaturás kódexek festmé­
nyein, mint aminő a Pray-kódex II. 
Endre korából, amelynek három képe 
Krisztus levételét a keresztfáról, sírba- 
tételét és feltámadását ábrázolja. Hogy 
nemzeti szentjeinket még a XIII. szá­
zad második felében is bizánci viselet­
ben festették, erre a zsegrai templom 
Szepesmegyében nyújt példát, mely 
középkori falképeink elrendezésére vo­
natkozólag is érdekes. A szentély oldal­
falait a Passió képei díszítik, boltozatát 
a templom védőjét, Zsegrán a szent 
lelket dicsőítő festmények. A diadalív 
két felén Szent István és Szent László 
szertartásosan merev alakja áll őrt. 
(656. kép.) Szent László kétágú kún 
szakállt visel, mely Kún László kirá­
lyunk korában volt nálunk általáno­
san divatos. A diadalív nyílásának 
belső lapját próféta-mellképek díszítik; 
a hajó felé eső homlokfalára, már a 
XIV. században, az utolsó ítéletet fes­
tették. A hajó északi falának felső 
képsora Mária életét, az alsó Szent 
László legendáját ábrázolja.

A zsegrai templom Szent László- 
ciklusa kissé kúszán egymásba olvadó 
jelenetekben a cserhalmi ütközet kö­
vetkező mozzanatait ábrázolja: a 
magyarok és kúnok lovasharcát; a 
leányrabló kún üldözését; Szent 
Lászlónak és a kúnnak gyalogszerrel 
való birkózását, miközben a leány a
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656. kép. Szent István és Szent László. 
A zsegrai templom falképeiből XIII. 

század.

szent bárójával a kun lábainára 
sújt; a kún lefejezését s végül a 
hőst pihenő helyzetben a leány 
ölében nyugvó fejjel. A mozza­
natok többé-kevésbbé egymásba 
olvadva valamennyi ránk maradt, 
ily tárgyú, XIV. századbeli falkép­
cikluson ismétlődnek, még pedig 
Erdélyben, a Dunántúl s Felső- 
Magyarországon egyaránt. Itt-ott 
hiányzik egyik-másik motívum, 
másutt viszont az epizódok száma 
egy-kettővel több, mint például a 
Székelyföldön, ahol a harcot egy 
tanácskozást ábrázoló kép előzi 
meg. De valamennyi falképciklus 
kompozicójában előadásmódjá­
val, sőt alakjai viselete és technikája tekintetében is arra vall, hogy egyetlen 
közös minta után készült. (657. kép.) Ez utóbbival alighanem a nagyváradi 
székesegyház, Szent László sírja templomának falait díszítették, s nyilván csak 
a székesegyház csúcsíves kori átalakítása után. Hogy már román építészetünk 
korában is lehetett a Szent László-ciklus festményeihez országszerte elfogadott 
mintánk, erre a vitfalvi templomnak Szepesmegyében legújabban felszínre került
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657. kép. Részlet a Szent László legenda falképeiből a derzsi unitárius templomban. XIV. sz. 
(Huszka József rajza a Műemlékek Orsz. Bizottsága gyűjteményében).

658. kép. Részlet a vitfalvi Szent László legendából. Falkép. XIV. sz.



XLVI. TÁBLA.

'659. kép. A három szent király. Falkép Veleméren Aquilla Jánostól. XIV. sz. (Gróh akvarellje után a Műemlékek Orsz. Bizottsága gyűjteményében).

661. kép. Róbert Károly koronázása. Falkép» Szepeshelyen. 1317.
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falképciklusa enged következtetést. (658. kép.) Ezek a XIV. sz. első feléből ránk
maradt falképek a cserhalmi ütközetnek szintén 
egy hatodik kép a lefejezett kún vitézt a holt­
testén lakmározó hollókkal. Szent Lászlót ugyan­
abban a bizánci viseletben, ugyanazzal a kétágú 
szakállal és koronával látjuk itt, mint aminőt a 
zsegrai diadalív alá festett képén visel. Hogy 
faluról-falura vándorló mestereink bibliai tárgyú 
kompozícióikat is egyazon országszerte elfogadott 
minták után festették, erre is vannak példáink. 
A három keleti szent királynak kompozícióját 
például, jelentéktelen részletektől eltekintve, egy­
azon formában ábrázolta a poprádi templom és a 
vasmegyei Velemér templomának festője. (659. 
kép.) Ez utóbbi Aquilla János volt, aki Stiria 
határán, Regedén telepedett le s a XIV. század 
hetvenes éveiben innen járta sorraa szomszédos 
magyar falvakat s festette ki ezek templomait. 
Martyáncon önmagát is megörökítettes e festmé­
nyén arca és viselete egyaránt arra vall, hogy 
magyar ember volt. (660. kép.)

Nagyon tévednénk, ha képírásunk szín­
vonalát a XIV. században falusi templomaink 
ránk maradt falképei alapján akarnók megítélni. 
Többnyire oly kezdetleges munkák ezek, aminők­
kel a külföldön a műtörténelem nem igen szá­
mol. Nálunk mégis nagy a fontosságuk, mert bár 
csupán másodrendű mesterek alkotásai, a motí­
vumaikban és stíljükben nyilvánuló rokonság 
annak a bizonysága, hogy valamelyik elpusztult 
középkori városunkban oly jelentős festőiskolánk 
volt, hogy ennek hatása az egész országra kiter­
jedt. Ez a hatás szinte páratlan Európa középkori 
képírásának történetében, de könnyen megmagya­
rázható azzal, hogy politikai tekintetben is alig 
volt a középkorban egységesebb ország, mint

585

öt főmotivumát ábrázolják, s

060. kép. Aquilla János arcképe 
Martyáncon. XIV. sz.

Magyarország. Hogy nemzeti történetünk és temp­
lomi falképfestésünk mennyire összeforrt, arra 
vonatkozólag nem egy érdekes írott adatunk van.
1444-ben Ulászló király a török háborúból visszatérve, Hunyadi János hőstetteit a
budavári Nagyboldogasszony-templomban falképeken örökitteti meg. A történelmi 
falképfestésnek jóval korábbi s napjainkig fennmaradt példája a szepeshelyi 
falkép 1317-ből. (661. kép) Ez egyben arról is tájékoztat, hogy székesegyházaink
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mesterei sorában a festők szintén jóval kiválóbbak voltak, mint falusi templomaink 
igénytelen vándorpiktorai és hogy képírásunk a XIV. század elején ugyancsak 
megüti az európai képírás színvonalát. A szepeshelyi falkép, amely Imre prépost 
megrendelésére készült, e korból az egyetlen ránk maradt jelentősebb monu­
mentális festmény. Hogy azonban művészi qualitásaival nem lehetett nálunk 
elszigetelt jelenség s hogy képírásunk a XIV. században általában lépést tart Európa 

G63. kép. Részlet az irgalmasság cselekedetei s a hét főbűn falképeiből. Lőcse. XIV. sz.

e téren legnevezetesebb országai festészetének fejlődésével is, ezt egész sor kódexek­
ben ránk maradt miniatűr kép bizonyítja, amelynek magyar mestereit részben név- 
szerint is ismerjük.

A szepeshelyi falkép, mely évszázados meszelése alól kifejtve igen megkopott 
állapotban maradt ránk, Róbert Károly koronázását ábrázolja, a kép megrendelője 
ízlésének megfelelő kompozícióban, de a magyarság lelkében gyökerező jelképes fel-
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GG2. kép. Részlet a Szent Dorottya falképekből. Lőcse, Szent Jakab-templom. XIV. sz.
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fogással. A koronázást ugyanis maga a Nagyboldogasszony végzi, akinek jobb felől 
Tamás érsek nyújtja föl a koronát, amelynek mását ugyanekkor szűz Mária nagyobb 
érthetőség okáért Róbert Károly fejére teszi. Az esemény tanúja jobb felől Imre 
szepesi prépost az országalmával, bal felől Semsey Ferenc szepesi várkapitány az 
ország kardjával kezében, akik oly címen kerültek ide, hogy a szepesi bandérium­

664. kép. A kálvária.
Miskolczi László miniatűr festménye az egri érseki könyvtár misekönyvében. 1374.

nak a rozgonyi diadal kivívásában nagy része volt s Róbert Károly csak ezután 
történt harmadik megkoronázásával tehette szilárddá trónusát Magyarországon. 
A kompozíció, amelynek hátterében címereket és magyarázó feliratokat látunk, 
vajmi egyszerű, mégis mindenről tájékoztat. Az alakok alul csonkák s azért kissé 
aránytalanok. Szertartásos mozdulataik nem sokat mondanak, de kifejezésük 
arcban a korhoz képest elég jelentős s a Madonnán nem kevesebb méltóság
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ömlik el, mint a Giottót megelőző olaszországi, nevezetesen sienai és firenzei 
festők majestas-képein.

Miniaturás kódexeink, melyek képei kutatásunk mai állásában XIV. század­
beli festészetünk további fejlődésének egyedüli számottevő emlékei, két csoportba 

6G6. kép. Részlet a gogányváraljai mennyezet­
képekből. (Gróh István másolata után a Mű­
emlékek Orsz. Bizottsága gyűjteményében).

oszthatók. Az egyiknek mesterei a szerze­
tesek sorából kerülnek ki, akik a világtól 
elzárkózva szívósan ragaszkodnak a múlt 
hagyományaihoz, a másik csoport emlékei 
világi mesterek, vagy legalább is világi papok 
kezéből valók, akik első sorban a természe­
tet vallják mesterüknek. "Régi irodalom­
történetünknek egy adata szerint Márk 
minorita barát írta s nyilván festette is a 
bécsi Képes Krónikát, amelj· 1358. körül 
készült, de bármily virító is képeinek színe­
zése, ezek stílje nem igen fejlettebb, mint a 
csaknem félszázaddal régibb szepeshelvi fal­
képé. Sőt az alakok és környezetük között 
fölmerülő aránytalanságokat, a tipikus arcok 
kifejezéstelenségét tekintve, jóval az előbbi 
mögött állnak. A Képes Krónika mestere 
brilliáns technikájával mintha csakis orna- 
mentális hatásra törekedett volna. Az élet 
iránt nem érdeklődik, csak a korabeli 
ruhaviselet ragadja meg figyelmét, melyet 
nagy gonddal ábrázol. Épp azért a Képes 
Krónika XIV. századbeli viseletűnk törté­
netének legbecsesebb forrása. Hogy Nagy 
Lajos korában már provinciális művésze­
tünk képviselői is magasabbra törtek, mint 

.szerzetes miniator festőink, erre a lőcsei 
falképek bizonyságaink, melyek Szent 
Dorottya legendáját, az irgalmasság csele­
kedeteit s a hét főbűnt ábrázolják. Az 
alakok, arányaik s a festmények háttere

sok tekintetben a Képes Krónikára emlékeztetnek, a csoportosítás és jellemzés módja 
azonban jóval beszédesebb (662. kép.) Szent Dorottya történetén, ismeretlen mes­
terünk a Legenda Aurea megfelelő részének szavait páratlan elbeszélő készséggel 
transponálja képekbe. Jellemző ereje az irgalmasság cselekedetein még hatásosabban 
érvényesül. A hét főbűn nem kevésbbé kifejező alakjainak ábrázolásán a tárgy 
komorságát némi nyers humorral enyhíti. (663. kép.)

Világi miniaturás kódexeink mesterei közé sorozhatjuk István csukárdi 
plébánost; 1367-ben festett, s Gyulafehérvárott őrzött esztergomi misszáléjában
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6ϋϋ. kép. A kálvária. Falkép a nagyszebeni ev. templomban Kozsnyai Jánostól, 1445 
(Gróh I. másolata nyomán.)
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a kánon-kép Krisztust a kálvárián ábrázolja tájképi hátérrel. Ennek kitűnő távlata 
a Képes Krónika ebbeli gyarlóságaihoz képest szinte úgy hat, mintha a két kódex 
festésének ideje között évszázados volna a különbség. Miskolczi Lászlót 1374-ben 
festett s az egri érsek könyvtárában őrzött misekönyvében, szintén a kálváriát 
ábrázoló képén, az alakokban, de különösen az ezek arcában nyilvánuló nemes reá­

668. kép. A nagyeöri és szlatvini Madonna. Faszobrok a XV. század elejéről.

lizmusánál fogva, bízvást sorozhatjuk az egykorú európai képírás kiválóbb mesterei 
közé. (664. kép.) István csukárdi plébánost a távlatihatás, Miskolczi Lászlót az alakok 
valószerű felfogása tekintetében Rozsnyay János a nagyszebeni evangélikus templom- 

. ban festett 948 cm. magas, 506 cm. széles falképén 1445-ből, egy félszázaddal 
később sem múlja felül. Csak kompozíciója népesebb, s egyes részleteiben drámaibb.
A kép eredeti színezését későbbi átfestése nagyon elrontotta. (665. kép.)
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8. XV. ÉS XVI. SZÁZADBELI SZÁRNYAS OLTÁROK.

Ránk maradt emlékei nagj' tömegét tekintve, monumentális falképfestésünk 
a XIV. században virágzott leginkább, de a XV. században is bőven jutott fel­
adatokhoz. Ahol a templom belső falai már megteltek képekkel, ott előcsarnokait, 
külső falait, a templomkapuk ívmezőit díszítik festményekkel. Mint legújabban 
lefolyt restaurálása alkalmával kitűnt. Nagyszombatban még a székesegyház belső

669. k' dolorum oltár főrésze. XV. sz. Lőcse.

pilléreinek oldallapjain s festmények voltak. Festmények borították el
kolostoraink keresztfolyos^. falait, így Lőcsén a ferenciek kolostorában; a 
kolostorok refektórumait, mint például Vörösklastromban, a Dunajecz mellett. 
Véges-végig festményekkel díszítették fatemplomaink belsejét, így Hervartón a 
XV—XVI. századbeli fatemplomot-Templomok famennyezetének díszítésére a gogány- 
váraljai klasszikus példánk, melynek Mátyás-kori mennyezet-festményei a Szép­
művészeti Múzeumban láthatók. (666. kép.) Falképekkel díszítették váraink termeit,
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667. kép. Erzsébet királyné házi oltára. Áttetsző zománccal díszített ezüst ötvös mű XIV. sz. (Párizs. Rothschild gyűjteménye).
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a várkápolnákat s városi házak homlokzatait. A ránk maradt, részben meszelés 
alatt lappangó középkori falképek nagyrészt még publikálásra várnak, összefoglaló 
méltatásuk ilyformán ma még' lehetetlenség. Képírásunk ama szerepének ismer­
tetésére, amelyet szárnyas oltáraink díszítésében a XV. században betöltött, 
műtörténetirásunk még szintén nem készült el. Csak azt tudjuk, hogy a szárnyas­
oltárok használata nálunk a XV. században országszerte általános volt, s határ­
széli vármegyéinkben az ilynemű emlékek oly nagy számmal maradtak ránk, 
amennyivel hasonló nagyságú területen Németalföld és Németország e tekintetben 
legnevezetesebb vidékei sem igen dicsekedhetnek.

Hogy miként Nyugat-Európában, a szárnyas oltárok, már nálunk sem voltak 

670. A lőcsei Vír dolorum oltár szárny képeiből. XV. sz.

a XIV. században ismeretlenek, erre közvetett bizonyságunk Erzsébet királyné, 
Nagy Lajos anyjának ezüst házi-oltára, mely tömérdek viszontagság után a 
párizsi Rotschild Alfonz báró birtokába jutott és a legutóbbi párizsi világkiállításon 
került ismét a nyilvánosság elé. (667. kép.) Anjou-kori ötvösségünk e remekét, Czobor, 
áttetsző zománccal festett szárnyképei alapján, olasz mesternek tulajdonítja. Bárkinek 
keze alól került ki, mintája csakis fából faragott, szekrény formájú szárnyas oltár lehe­
tett, aminőt Itáliában, sem akkor, sem később nem igen készítettek. Ilyen oltárokat 
a.XIV. és XV. században, írott adataink szerint, elpusztult középkori templomainkban 
is szinte tucatjával állítottak föl. Ránk maradt templomaink közül a bártfai szent 
Egyed-templom még ma is tizenegy szárnyas oltárral dicsekedik, jóllehet egyéb
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városainkhoz képest Bártfa templomaival egyetemben a középkorban valójában 
épp oly jelentéktelen volt, mint ma. A ránk maradt középkori szárnyas oltárok 
művészi értéke, épp úgy, mint a külföldieké, nagyon különböző. XIV. századbeli 
falusi falképeinkhez hasonlóan, túlnyomó részben egyszerű mesteremberek alkotásai, 
s különösen szárnyképeik gyakran kontármunkák. A szekrényben elhelyezett 
szobrok általában' értékesebbek a festményeknél, aminek magyarázata alighanem 
az, hogy nagyobb középkori templomaink faragott díszítését a XV. század feléjén 

671. kép. Piéta. Fadombormű. Csütörtökhely. XV—XVI. sz.

jórészt már mindenfelé befejezték. A kőfaragó műhelyekben ilyformán sok isko­
lázott erő szabadult föl, amely munka híján a köfaragást a fafaragással cserélte föl. 
A legrégibb ránk maradt faszobrok csakugyan merőben kőjellemüek, vagyis úgy 
festenek, mintha kőszobrok szolgai másolatai lennének. Ilyenek a nagyeöri és a szlatvini 
Madonna a Szepességen, egy-egy elpusztult XIV—XV. századbeli szárnyas oltár főalakja. 
(668. kép.) Ilyen Gábor arkangyal szobra Eperjesen, mely eredetileg a Szent Miklós- 
templom nyugati homlokzatát díszítette csúcsíves fülkében s a század dereka tájáról 
való. A fafaragás technikájának megfelelő és szélesebb kezelést szárnyas oltáraink 
szobrai csak a XV. sz. második felében mutatnak, s mestereik sorában nem egy van,
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aki bízvást versenyezhet az egykorú nyugateurópai fafaragás legkiválóbb képvise­
lőivel. Szárnyas oltáraink javarészének mestereit eddig még nem ismerjük, de 
hogy nem lehettek németek, ez több, mint valószínű. Szerkezet s a faragott és

672. kép. Krisztus születése. Fadombormű. Galgócz, XV. sz.

festett díszítés elrendezése tekintetében szárnyas oltáraink nem igen különböznek 
a német emlékektől, aminthogy Németország nyugati felének és Németalföld 
szárnyas oltárai között is alig j találunk különbséget. Azt a formai harmóniát, 
nemes felfogással párosult bensőséget, amelyet nálunk e tekintetben nem egy

Beöthy: A művészetek története. Π. 38
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falusi emlék is mutat, Németország java mesterei is csak elvétve tükröztetik 
vissza. Az előkelő felfogást, amelyet néha a legékesebben jellemzett szobraink is 
mutatnak s amely Krisztus-szobrainkon a meztelen test formáit nem egyszer szinte 
klasszikusakká teszi, alighanem az olasz művészet hatásának tulajdoníthatjuk, 
amely nálunk Szent István korától kezdve mindig jelentősebb, művészetünk 
fejlődésére nézve mindig áldásosabb volt, mint a német. Tagadhatatlan, hogy külö­
nösen a XV. században német szobrászok és festők sűrűn fordulnak meg vándor­
ütjük folyamán felvidéki városainkban. Egyik-másik közülük itt is telepedik le, 
de vannak, sőt már a XIV. században is voltak mestereink, akik a Kolosvári 
testvérekhez hasonlóan, külföldön is becsületet szereztek Magyarországon elsajá­
tított művészetüknek. így István mester, aki Nagy Lajos haláláig Budán dolgozott, 
a XIV. század végén a francia királyi udvar hímzője és festője, egyben kamarása is. 
A XV. században Dürer apja, Ajtósi Antal ötvös, Békés vármegyéből vándorol ki

673. kép. A kassai dóm főoltárának predellája. XV. sz.

Nürnbergbe, hol felesége révén polgár-jogot nyer. Stoss ViD-ről, a németek leg­
kiválóbb fafaragó szobrászáról szinte bizonyos, hogy Erdélyben született s az 
sincs kizárva, hogy Magyarországon szerezte művészi készségét, amelylyel idegen­
ben, oly nagy hírre tett szert.

Középkori szárnyas oltáraink közül eddigelé csak a szepességiek lettek kellő 
illusztratív anyaggal ismertetve. Ezek sorában, de Felsőmagyarország egyéb vidékein 
is, több az olyan, amelyről valószínű, hogy a török hódoltság korában elenyészett 
művészeti főhelyeinkről készen került oda. így a lőcsei Vir dolorum-oltár, szép 
festményeivel s nemes realizmussal ábrázolt három szobrával (669. és 670. kép); 
a késmárki szent kereszt-oltár, klasszikus Krisztus alakjával; a csütörtökhelyi Piéta 
dombormű, megrázó drámai tartalmával. (671. kép.) Felsőmagyarország nyugati 
felében Galgócon maradt ránk egy Mátyáskorabeli klasszikus fafaragvány. (672. 
kép.) Ez egyetlen darab körtefából kifaragva Krisztus születését ábrázolja, az elő­
térben közel természetes nagyságú alakokkal, festői távlatú háttérrel s a hagyó-



674. kép. Szent Erzsébet születése és eljegyzése. A kassai főoltár szárnyképeiből. XV. sz.

675. kép. Szent Erzsébet kiűzetése. A kassai főoltár szárnyképeiből. XV. sz.
38*
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mány szerint Bakócz Tamás révén került a rokokó korában átalakított galgóci 
várkápolnába. Bár egyes töredékek azt bizonyítják, hogy felvidéki városaink temp­
lomainak legalább főoltárai ’már a XIV. században is szárnyas oltárok voltak, a 
fafaragás itt csak akkor lendült föl, a midőn a XV. század második felében min­
denfelé a szentély mennyezetéig érő főoltárok felállításához fogtak. E főoltárok 
sorában a bártfai templomé volt az első, amelyet 1466-ban állítottak föl, amelynek 

676. kép. Szent Mihály szárnyas oltárképe. Szepeshely, XV. sz.

azonban csak szobrai maradtak ránk. A kassai dóm főoltárát 1477-ben fejezték be. 
Nem éppen kifejező szobrainál jóval érdekesebb predellája renaissance ízlésű ékít­
ményeivel. (673. kép), de még inkább szárnyképei, amelyeket valamikor Wohl- 
gemuthnak tulajdonítottak, holott, mintazt Kemény Lajos kimutatta, magában Kassán 
a XV. század második felében tizennégy festőnk élt. (674. és 675. kép.) Ezek 
sorában 1465-ben Kölni JÁN0S-ról, 1473—76-ban Váradi Jakab-lóI és Szentiványi
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DE.METER-ről, 1499-ben Búd améri Simon-tóI esik említés. A többi csak keresztnevén 
szerepel.

Több, mint valószínű, hogy a kassai főoltár festményeinek mesterét is csak 
ezek sorában kereshetjük s ez, ha bátran mérkőzhetik is azoknak a képeknek 
festőivel, amelyek Wohlgemuth műhelyéből kerültek ki, de e korbeli művészetünk­
nek távolról sem elsőrangú mestere. Kompozíciói helyes távlatától és kezének 
nagyobb biztonságától eltekintve, a kassai főoltár mestere művészi eszközeivel 
voltaképpen nem sokkal múlja felül a XIV. századbeli lőcsei falképek mesterét. 
Ez a körülmény azt a gyanút kelti, hogy a legendát valami régi s nálunk általá­

1

677. kép. A Krisztus születése oltár főrésze. Fa. Birtfa, XV. sz.

nosan elfogadott minta után festette. Erre vall nyugodt elbeszélő előadása, amely­
ben a drámaiságra való törekvésnek nyoma sincs, valamint alakjai felszínes jel­
lemzése s a kompozíciónak biztonsága, a mely az elrajzolt részletekkel szemben 
feltűnő. Hogy a minta magyar volt, ezt egyes típusok s a viselet bizonyítja, 
mindazonáltal az ecsetkezelés s amennyiben restaurálásuk után érvényesül, a 
képek színezése arra vall, hogy mesterük vagy Németországból került hozzánk 
vagy pedig vándorútjában sok időt töltött ott.

Számyoltáraink festményeinek egy részéről már Henszlmann is kimutatta, 
hogy a rajtuk nyilvánuló német hatás gyakran csak közvetett, vagyis onnan ered,
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hogy a provinciális műhelyek mesterei a XV. század derekától kezdve, könnyebb­
ség okáért, egyszerűen egykorú német s mint újabban kiderült, németalföldi met­
szetek nyomán is festették kompozícióikat; színezésük és ecsetkezelésük mindamellett 

678. Olajbafőtt Szt. János. Kassa, XV—XVI. sz.

közelebb áll az ölasz képíráséhoz, mely különösen Mátyás király korában köz­
pontibb fekvésű városaink festőire nagy hatással lehetett.

A külföldi metszetek után festett képeknek alighanem legrégibb példája 
nálunk Szent Mihály képe egy szepeshelyi szárnyas oltár főrészén (676. kép), mely, 
amint ezt Éber László kimutatta, feltűnő rokonságot mutat a Rogier van dér Weiden- 
nak tulajdonított beaunei szárnyas oltár főalakjával. A szepeshelyi Szent Mihály
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rajzát és színezését tekintve, inkább MEMLiNG-re emlékeztet, de hogy magyar­
országi mester műve, ezt a többi, 1478-ban már említett szepeshelyi szárnyas 
oltár nem egy képe bizonyítja, mely stíljével a Szent Mihály-oltár festőjére vall. 
Ilyformán bár a mintául szolgált metszetet nem ismerjük, inkább valószínű, hogy 
ilyen után készült, mint az, hogy a káptalan Flandriából hozatta Szepeshelyre. 
Ilyen képvándorlásra egyébként nincs egyetlen pozitív adatunk sem, bármily nagj· 
kedvvel származtatták is régibb műtörténetíróink emlékeinket külföldről.

679. kép. A kálvária. Olajfestmény a héthársi főoltár szárnyképeiből. Kéler János műve. XVI. sz.

Israel von Megkenem metszetei után készültek az iparművészeti múzeumban 
őrzött kisszebeni főoltár szárnyképei, amelyek Keresztelő Szent János történetét 
ábrázolják. Nagyon fölkapott minták voltak felvidéki városainkban Schongauer % 
metszetei, amelyeket festőink és fafaragóink egyaránt fölhasználtak, de távolról 
sem minden önállóság nélkül. Schongauer metszetei után készültek a bártfai 
Krisztus születése oltárának szárnyképei, amelyeket azonban a szekrény belsejében 
látható festői dombormű művészi értékével ugyancsak felülmúl. 677. kép.) Schon­
gauer metszete után készült a kassai káptalan sekrestyéjében látható festmény hát-
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tere, mely Szent János evangélistát ábrázolja Patmos szigetén. (678. kép.) Az elő­
térben látjuk az apostol olajba főzetését, mely kompozíció a lőcsei főoltár egyik

681. kép. A lőcsei főoltár. Pál mester műve. XV—-XVI. sz.

domborművű számyképén ismétlődik, míg viszont a Szent Jánost Patmos szigetén 
ábrázoló dombormű itt is Schongauer metszete nyomán készült. A kassai festményt
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G80. kép. Imádkozó és éneklő pásztor. (Lőcsei Pál Krisztus születését ábrázoló faszobor-csoportozatából)
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minden valószínűség szerint Koehler JÁNOS-nak tulajdoníthatjuk, akinek Bártfán 
1522-ből, erősen átfestett állapotban egy Krisztus búcsúját Máriától ábrázoló képe 
maradt ránk s aki, stíljük után ítélve, a sárosmegyei Héthárs főoltára pompás 
szárnyképeinek is mestere lehetett. (679. kép.) A bártfai képet mesterünk HK 
monogrammal jelölte. Héthárson a monogramm kétféle alakban, Hans Koehler 
nevének első és utolsó két, illetve három betűjét foglalja magában. Képei rajzát 
tekintve, Koehler német metszetek nyomán, illetve ezek hatása alatt dolgozván, 

682. kép. A szepesszombati oltár főrésze. 1516.

német mesterekre emlékeztet, színezésével, amelylyel kompozíciói drámai hatását 
is pompásan ki tudja emelni, a velencei festőkre. Bár nem minden ízében eredeti, 
felvidéki szárnyképeink mesterei sorában Koehler a legtartalmasabb egyéniség, akit 
eddigelé ismerünk.

A lőcsei főoltár mestere Lőcsei Pál szobrász volt. Valószínű, hogy a XV. 
század utolsó negyedében Stoss krakói műhelyében dolgozott s ennek, úgy látszik, 
valósággal jobb keze volt. A XV. század végén Pál mester Lőcsén telepedik le
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s itt a karácsonyi miszteriumjátékoknál használt s Krisztus születését ábrázoló 
szoborcsoportozatot faragja, amelynek egyes alakjai kitűnő technikájuknál és 
művészi tartalmuknál fogva, fafaragásunk klasszikus példái s méltán Európa leg- 

683. kép. Salome tánca. A lőcsei Szt. János oltár szárnyképeiből. Stancel Teofil festménye, 1520.

kiválóbb ilynemű emlékei közé sorozhatok. (680. kép.) E művét sajátkezűleg 
befejezvén, a lőcseiek 18 méter magas főoltáruk elkészítését is reábizzák. (681. kép.) 
Ezzel 1508-ban készült el. Méreteit, helyes arányait és ornamentális fölszerelését 
tekintve, ez a munka szintén versenyezhet Európa leghíresebb számyoltáraival;
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szobrainak, domborműveinek és Schongauer metszetei után készült passziófest­
ményeinek kivitelét azonban a mester nagyrészt segédeire bízta.

Lőcsei Pál népes műhelyének működését a Szepességen 1523-ig követhetjük 
nyomon. A Hernád és Poprád völgyének városaiban és falvaiban ránk maradt 
XVI-ik századbeli szárnyas oltárok nagyrészt innen kerültek ki. Valamennyin 
találunk közös családi vonást, mely Pál mesterre emlékeztet s nem egy van 
közöttük, mint például a szepesszombati Szent György-oltár 1516-ből, amelyet 
még mindig bízvást sorozhatnánk az európai fafaragás java emlékei közé. (682. kép.) 
A kisebb oltárok ékítményes fölszerelése már teljesen renaissance. Csak a hol az oltár 

684. kép. Krisztus ostorozása. Oltárszárnykcp 1514-ből. (Budapest, Szépművészeti Múzeum).

különben nem érné el a templom mennyezetét, raknak szekrényére csúcsíves lombos 
fialákból összerótt koronázatot. A szárnyképek zöme is modern ízű, csak ahol 
a festő saját kompozícióját dolgozza föl, nyúl többnyire szorultságában minden 
ízében középkori fogásokhoz. így tesz Theophilus mester a lőcsei Szent János-oltár 
szárnyképeinek egyikén : Salome táncán (683. kép.)Ez voltaképpen egy lőcsei patrícius 
családot ábrázol háza tornácában lakoma közben. Az asztal körül ülőket, nyilván 
ismerőseit, már mind lefestette, s hogy kellő módon érvényesüljenek, Salomét s 
a lantos diákot, kinek zenéjére a lány táncol, szerfölött kicsiny alakban ábrázoltatta 
a házi szőttessel letakart asztal elé. Theophilus, családi nevén Stancel Teofil, 
különben az egyetlen felvidéki festőnk, akinek részben életrajzát is ismerjük.
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Bártfai család gyermeke volt s itt a városházán 1510-ben az utolsó ítélet falképét 
festette, ránk maradt nyomai után ítélve minden ízében középkori minta után. 
1512-től 1523-ig Lőcsén dolgozik. Ekkor Lengyelországban bujdosik s a bártfai 
városházán őrzött levelei bizonysága szerint városról-városra utazva 1530-ig 
működik. Művei remélhető fölkutatása esetén, ha nem is elsőrangú, de emlékeink 
pusztulását tekintve, alighanem ugyancsak értékes művészi egyéniséggel fogunk 
megismerkedni, akinek már eddig ismert alkotásaiból is nyilvánvaló, hogy itt 
élő festőinkre felvidéki német városainkban is hatással volt a magyar élet, a mely 
falaik között a XV. századtól kezdve mindjobban tért foglal. De hogy más fel­
vidéki mestereinken is kézzelfogható, módon merülnek föl magyaros vonások, 
ennek bizonyságául a kassai Mária látogatása oromdíszének Krisztus atyafiságát 
ábrázoló alakjaiból mutatunk be egy házaspárt (685. kép) s egy 1516-ból való 
ismeretlen eredetű szárnyképet, mely Krisztus ostorozását ábrázolja s a Nemzeti 
Múzeum régibb szerzeményei sorából újabban a Szépművészeti Múzeumba került. 
(684. kép.)

Divald Kornél.

685. kép. Házaspár szoborcsoportozata a kassai 
Mária látogatása oltár oromdíszéből. XVI. sz.


